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VÁLSÁGOS HÍREK.
MEGBUKTATJA-E BÉCS A MAGYAR KORMÁNYT ?

Lapunk kelili számában egy kábel- 
< imimy alapján megírtuk, hogy Aeh- 

.1 ital báró külügyminiszter, aki a mi- 
Budapesten járt. hogy a magyar 

■■Hiánynál „Aijárja" a katonatisztek 
i semelését, lemondással fenyeget,

, rí nem birta megpuhitani a magyar 
km-mányt. Megírtuk azt is, hogy Ach 
r-iithallal. ha megy, együtt bukik 
s iióuaieli közös hadügyminiszter is, 
meri mindketten az osztrák parlament 
P n kötelezet 1 séget vállaltak aziránt, 

a fizetésemelést keresztülviszik. 
Meg irtuk végül azt is. hogy Wekerle 
magyar kormányelnök ugyanebben az 
iigvbeii Becsben járt s hosszasan érteke­
zett a királyival, de ez az értekezés sem 
vezetett eredményre.

A dolgok jelen állása szerint vagy 
Aelirenthalnak kell tényleg mennie, 
vagy pedig a magyar kormány adja be 
a derekát.

Van még egy harmadik eshetőség is: 
jn< nesztik a magyar kormányt.

Tudjuk azt mi itt Amerikában is, 
hogy i. császári felsége legfelsőbb had- 
uri minőségében jobban a szivébe zarja 
akár a legutolsó katonáját is, mint 
akár a leglojálisabb alatt válóját. Eze­
ket. ha éhen halni nem akarnak, kül­
dözgeti százezrével Amerikába. Bol­
doguljanak itt. vagy pusztuljanak el. 
Ez nem zavarja ö császári felségének 
álmát egy pillanatra sem. Másképpen 
áll a dolog a katonatisztekkel szemben. 
Ezeket nem küldözgetheti Amerikába, 
mert hiszen itt dolgozni kell. Ilyen 
szégyent pedig nem szabad hozni a „csá­
szár kabátjára“. Mivelhogy azonban 
Ausztriában minden megdrágult, hadd 
izzadjon a polgárember valamivel több 
vért. hogy a császár katonája a császár 
katonájához illő módon megélhessen.

A katonatisztnek kell a fizetésemelés, 
így akarja ezt Aehrenthal külügymi­
niszter. igy akarja Schönaich hadügy­
miniszter s igy akarja mindenekfölött 
a császár. Csak a magyar kormány 
nem akarja.

Azaz, dehogy nem akarja. A „ked­
ves Kossuth“ és a még ,.kedvesebb We­
kerle“ szívesen teljesítenék császári 
uruknak parancsát, bécsi kollégáiknak 
kívánságát, ha valami kis tekintettel 
nem tartoznának a magyar nemzetnek. 
Mert hát a „nemzeti“ kormány már 
csak a nevére való tekintettel sem telje­
síthet blindre minden Bécsböl jövő pa­
rancsot. Hogy tehát a kecske is jóllak­
jék. a káposzta is megmaradjon, kértek 
Bévstöl a magyar nemzet számára egy 
kis mézes madzagot, valami nemzeti szí­
nű zsinórt, vagy efélét, hogy aztan a 
...o/i/iy nemzeti vívmány"' fejében illen­
dőségre tanítsák Bécsesel szemben a 
magyar népet.

h,. Becs csökönyös. Nem ad nemzeti 
zsinórt. A magyar kormány ennélfog­
va zsákutezába került. Most már nem 
adhat a katonatiszteknek pénzt, még ha 
akarna sem.

Aehrenthal nem válthatja be a szá­
lát. Menni fog. Schönaich nem vált­
hatja be a szavát. Menni fog ő is. De 
a császár is akarja a fizetésemelést. S 
mintán őt a magyar kormány nug nem 
kiiktathatja, ü fogja megbuktatni a ma­
gyar kormányt. Fog ő találni miniszte­
reket, akik kevésbé akadékoskodnak, a 
kik nemzeti szinti nadrágzsinór nélkül 
is megadják azt, amit a jelen kormány 
csakis a háromszinü zsinór ellenében 
hajlandó megadni.

Mi valószínűnek tartjuk, hogy a ka­
tonatisztek fizetésemelése kérdésében 
Aehrenthal és Schönaich, ha buknak, 
felfelé fognak bukni, mig a magyar kor­
mány annyira lebukik, hogy magna 
sem fog maradni belőle.

Katonai kérdésekben az osztrák csa- 
szár nem ismer tréfát s ha Kossuth 1 e 
rencz nem birja méltányolni azt, hogy

császári aláírással kapott egy levelet 
..Kedves Kossuth" megszólítással, ak­
kor megérdemli, hogy kidobják a burg- 
ból, amint hogy kitessékelték onnan ak­
kor. amikor nem mint császári minisz­
ter, hanem mint a magyar nemzet kül­
döttje járt Becsben.

A válság hírét nem czáfolják a hazai 
lapok sem. Csakhogy ők Bécsben lat­
nak válságot. A mi szemünk valamivel 
élesebb. Mi a nemzeti kormányt latjuk 
düledezni.

MAGYAR RABBI HALÁLA.

Pasternak Adolf Brooklynban meghalt.

Pasternak Adolf 1874-ben vándorolt 
ki Magyarországból. New Yorkban te­
lepedett le, ahol a lelkész! pályára lé­
pett.

Ő volt az első magyar rabbinus New 
Yorkban s mint ilyen sikerült neki a 
new yorki zsidókat maga köré csopor­
tosítani.

Utóbb Brooklynba hívták meg őt, a 
hol szoros baráti viszony fűzte öt a leg­
előkelőbb keresztény lelkészekhez.

Kedden halt meg és temetése nagy 
részvét mellett ment végbe.

honfitársunk családi bajainak. Batu­
mi apósa, az öreg ü ork, akinek mil­
lióira fájt állítólagosán Bátouvinak a 
foga, azt állította ugyanis, hogy Báto­
nyi közönséges szerencsevadász, akinek 
múltját jótékony homály fedi be. S 
hogy Work e tekintetben bizonyítéko­
kat szerezzen be. a minap egy küldött­
séget menesztett Budapestre abból a 
végből, hogy összegyüjtsék a Bátonyi 
múltjára vonatkozó adatokat.

Az öreg Work nak ez a semmi esetre 
sem jóleső eljárása most mar arra a ki­
jelentésre indította Batonyit, hogy 
ő küzdeni fog felesége bírásáért, ha 
Work akár száz ügyvédet és ezer rend­
őrt bérelne is a megrontására. Báto­
nyi még most is arról van meggyőződ­
ve, hogy felesége szereti őt s szívesen 
folytatná vele a liázaséletet, ha rokonai 
nem esküdtek volna össze ellenük. Bá­
tonyi sajnálja, hogy házasságtöréssel 
vádolta a feleségét, de az ellene szőtt 
ármányok kényszeritették öt arra a lé­
pésre.

Múltját illetőleg Bátonyi azt njond- 
ja, hogy ü sohasem volt szerencseva­
dász, hogy az ö családja van olyan jó, 
mint a feleségéé. Apja, akit Bátonyi 
Magyarország egyik leggazdagabb föld- 
bitokosának vall, kellemes összekötte­
tésben van a nemességgel.

A „Arem York ■Journal“ persze szíve­
sen tárgyalja a botrányt, már csak 
azért is, mert magyar ember a hőse.

ROOSEVELT HARAGOS.
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK KONGRESSZUSA MEGSÉRTI AZ ELNÖKÖT.

ÖRDÖGŰZŐK. MARTHA WASHINGTON.

.4 középkort átültetik a jelenkorba.

Szinte hihetetlen dolognak a hírét 
vesszük a Pennsylvania állambeli Al- 
lentownból.

Nemrég megalakult ugyanis Penn­
sylvania államban az ..ördögűzők tár­
sasága“. Tagjai borzalmas önkinzás- 
sal és a középkor legsötétebb idejére 
emlékeztető fanatizmussal űzik ki ön­
magukból az ördögöt.

Ehhez a társasághoz tartozott Smith 
Henrik, egy gazdag czemeutgyáros és 
ennek elömunkása, Bachman Róbert.

A minap este az ördögűzők Bachman 
farmjának udvarán gyűltek egybe. 
Smith elvitte magával á feleségét és 
Irén nevű leánykáját is.

Bachman, aki, ug.v látszik, az ördög­
űzők papja, megkezdte a czeremóniát, 
félig levetkőzött, majd örült módjára 
tánczolt, mig a gyülekezet ajtatosan 
imádkozott.

A kis Irén nyilván megijedt az örü- 
letes dologtól, mire Bachman megpa­
rancsolta, hogy a gyermeket a szobába 
zárják, ami/meg is történt.

Az ördögűzők tanuknak parancsa sze­
rint két napon és éjszakán folytatták 
az önkinzást, sem nem ittak, sem nem 
ettek, hanem tánczoltak és énekeltek. 
Közben megfeledkeztek a kis leányról, 
aki. az éhségtől gyötürtetve, az ablak­
hoz vánszorgott és segítségért kiátott.

A kiáltásra Bachman azzal a kiál­
tással felelt, hogy az ördög a házban 
ran. A gyülekezet erre a házba ron­
tott, törte-zuzta a bntörokat, félholtra 
verte Bachmanné asszonyt, aki azt 
mondotta, hogy érzi, miképp az ördög 
beléje bujt.

Közben Bachman a mellékszooába 
rontott, ahol a kis ír A sirdogált. A 
szó szoros értelmében agyontaposta a 
kis gyermeket.

Akkor aztán mindnyájan letérdepel­
tek és újból imádkoztak.

A gyilkosság azonban kitudódott s 
az ördögűzők most az allentov ni böi- 
tönben viaskodnak az ördöggel.

,4c osztrák-amerikai vonal 
legújabb hajója.

Szerdán indult visszafelé Triesztbe 
az osztrák-amerikai vonal legutóbb 
épült hajója, a Mártha Washington, 
mely most tette meg «z első útját. A 
társaság főügynökei, Phelps testvérek. 
a hajó elindulása előtt ebédet adtak az 
újságírók tiszteletére.

A pompás ebédet a hírlapírók talpra­
esett felköszöntőkkel fűszerezték, majd 
Crcrolimieh kapitány, Phelps ur és 
Feszt Sándor hazánkfiai, a társaság ma­
gyar managerje vezetése inellett megte­
kintették a büszke hajónak minden ze- 
gét-zugát.

Bennünket kevésbé érdekelt az a 
fényűzés, amelyet az első és második 
osztályra pazaroltak, mint inkább azok 
a szellős és tisztaság tekintetében pá­
ratlan hálótermek és ebédlők, amelyek 
a fedélközi utasoknak szolgálnak. Ilyen 
renddel és kényelemmel még alig talál­
koztunk egy oczeán-gőzös fedélzetén.

A Mártha Washington, mely tizen­
két nap alatt teszi meg az utat innen 
Triesztbe, közel ezer magyar visszaván- 
dorlót vitt magával.

TÓT ÁLDOZAT.

West Benedeken sztrájkolnak 
a munkások.

MEGINT BÁTONYI.

Az angol sajtó ismét vele foglalkozik.

A „7Vem York Journal“ tegnapi szá­
ma két hasábot szentel Bátonyi Aurél

West Berwicken, Pa. a Car Co. gyár­
telepén a kovácsok és hengerészek ked­
den kimondták a sztrájkot. A munká­
sok visszakövetelik azt a tízszázalékos 
bért. amit a gyárosok néhány hét előtt 
megvontak tőlük. A társulat még nem 
bocsátkozott a munkásokkal tárgyalá­
sokba, hanem sztrájktörőkkel dolgoztat 
s ezeknek, hogy a sztrájkolókkal ne 
érintkezhessenek, a műhelyekben adott 
szállást.

A sztrájktörők persze nem igen érte­
nek a munkához s igy a munka máris 
két áldozatot követelt, akiknek egyike 
egy tót munkás. Munka közben rájuk 
esett a vas, amely agyonnyomta a sze­
rencsétleneket.

Meglehet, hogy a legutóbbi esemé­
nyek folyományaképpen az Egyesült 
Államok politikai élete meglepően fog 
megváltozni. Meglelni, hogy mindazok 
a komhinácziók, amilyeket a közeledő 
elnökjelöléshez fűztek, leomlanak s a 
roml/adölt jclölési-kombimícziókból egy 
ember fog kiemelkedni, akit Ígérete ar­
ra kötelez ugyan, hogy a jelölést többé 
el nem fogadja, akit azonban a megvál­
tozott körülmények kényszere fel fog 
oldani Ígérete alól. Ez az ember Roose­
velt Tivadar.

Rooseveltnek még legkomolyabb el­
lenségei sem merik kétségbe vonni azt. 
hogy mint elnöke az Egyesült Államok­
nak, becsülettel szolgálta a nép érde­
két, vagy legalább is becsülettel akarta 
szolgálni. Minden megnyilatkozása, 
ha dörgedelmes hangja visszatetszést 
szült is. magán hordta az őszinteség bé­
lvegét és bizonyságot tett Rooseveltnek 
abbeli szándékáról, hogy megtisztítja 
az Egyesült Államok politikáját a kor- 
rupcziótól s hogy a gazdasági életnek 
is uj irányt szab, tisztább mederbe te­
reli.

Természetes, hogy emiatt fel akarták 
öklelni Roosevelt Tivadart azok, akik a 
korrupezió levegőjében híztak meg s a 
kik a gazdasági élet összegabalyodása 
révén lettek ez országnak tényleges 
maivá, ellentmondást el nem tűrő zsar­
nokaivá.

Rooseveltnek hatalmas ellenségei 
azonban csak öregbítették Roosevelt 
hatalmát. Mert a nép felismerte, hogy 
a trusztoknak az orosz czárénál is na­
gyobb önkénynyel uralkodó fejedelmei 
Rooseveltben a nép emberét gyűlölik. 
S minél elkeseredettebb harezot foly­
tattak Harrimauék, Morganék, Rocke­
fellerek Roosevelt Tivadar ellen, annál 
mélyebben vonult be ez a név a népnek 
leikébe, ahonnan őt kiűzni nem birja 
immár senki és semmi.

Most azonban a kongresszus utján 
akartak halálos csapást mérni Roose­
velt ellen. A politikai korrupezió vi­
gyorogva gyömöszölte le a becsületes 
szándékot. Roosevelt legújabb üzene­
tét. azt az üzenetet, amelyben az elnök 
a truszttörvények szigorítását, a gyer­
mekmunka szabályozását és egyes, a 
munkás javát ezélzó törvények megte­
remtését sürgeti, bántó egykedvűséggel 
kezelték úgy a képviselőházban, mint a 
szenátusban. Még a köteles tisztelettel 
sem viseltettek az elnöki üzenet iránt.

Természetes, hogy a törvényhozó tes­
tületnek ez a sértő magatartása felhá­
borította az elnököt, Roosevelt hara­
gos. És jogos felháborodásában kije­
lentette. hogy nem mondta volna soha. 
hogy egy njabbi jelölést el nem fogad, 
ha tudta volna, hogy a dolgok hova fog­
nak fejlődni.

Ezzel a kijelentéssel Roosevelt két­
ségtelenül azt akarta megértetni a vi­
lággal, hogy a dolgok jelenlegi állása 
szerint további négy évre akarná kezé­
ben tartani a gyeplőt, ha ígérete nem 
kötelezné öt arra, hogy visszalépjen.

Ámde ez a kijelentés elegendő arra, 
hogy hívei a jövő hónapban Chicagóban 
megejtendő republikánus nemzeti kon- 
venczión keresztülkényszeritsék Roose­
velt jelölését. És a jelölés azonos a 
megvá lasz tással.

Csakhogy az a kérdés már most, váj­
jon kivánatos-e és üdvös-e, hogy Roose­
velt legyen újból az Egyesült Államok 
elnöke'. Erre a kérdésre Roosevelt Ti­
vadar egyénisége iránt táplált feltétlen 
tiszteletünk daczára csak egy a vála­
szunk : nem,

Mi éppen a jelen viszonyok között in­
kább károsnak, mint üdvösnek tartjuk 
Roosevelt njabbi elnökösködését. Az ő

újból való megválasztása a közte és a 
gazdasági élet irányitól közt fennálló 
harcznak folytatását, elmérgesedését 
jelenti. Ennek a harcznak pedig csak 
a nép adná meg az árát, ha mindjárt 
Roosevelt becsületes szándékkal és erős 
akarattal a nép javát akarja előmozdí­
tani.

Nekünk a jelen pillanatban oly em­
ber kell az ország élére, aki nemcsak 
hogy ki nem élesíti az ellentéteket, ha­
nem ellenkezőleg elsimítja azokat.

Roosevelt megértette, hogy az orszá­
got fel kell szabadítani a trösztök jár­
ma alól. Az ilyen műtétet nem lehet 
azonban lóhalálban végrehajtani, ha­
csak nem akarja állandó nyomorba so­
dorni azokat, akik még békés körülmé­
nyek között is áldozatai, tehetetlen ál­
dozatai a trusztoknak.

Az utolsó hat hónap nyomora sokra 
tanította meg Amerika népét. De meg­
tanította arra is. hogy fejjel nem sza­
bad a sziklafalnak menni. Ez esetben 
a nép képezte a fejet, a trusztok a szik­
lafalat. Aki ezt a sziklafalat meg akar­
ja dönteni, ne fejjel menjen neki. ha­
nem a falnak talapzatát ássa alá, akkor 
azután ledől a fal. Erre a munkára 
azonban Roosevelt Tivadar alkalmat­
lan.

MAGYAR B E VÁNDOR LÁS.

,1c Ínség nem tartja vissza 
az embereket.

Amerikában még mindig éheznek a 
munkásemberek. Különösen a magyar 
munkások egyes vidékeken a legkiál- 
tóbb nyomornak vannak kitéve. Mi 
nem szépítjük a helyzetet. Folyton rá­
mutatunk a viszonyok sivárságára, 
folyton küldjük haza a figyelmeztetést, 
hogy biztos nyomorba indulnak azok, 
akik most teszik meg az utat Ameriká­
ba.

Mégis jönnek. Annyira elviselhetet­
lenek volnának odahaza a viszonyok, 
hogy az emberek inkább a biztos nyo­
morba mennek, semhogy megmaradja­
nak Magyarországon? Nem akarjuk el­
hinni, habár arra vall a körülmény, 
hogy még mindig minden héten több 
százával érkeznek ide Magyarországból. 
A lefolyt héten is négyszá zhuszonnyol- 
czan jöttek, köztük 65 magyar, ISI tót, 
04 sváb. 84 horvát és 37 román.

A bevándoroltak közül 39-en New 
York államban maradtak, Pennsylva­
niába 3S-an, Ohioba 51-en. New Jersey 
államba 35-en, Connecticutbe 17-en, 
West Virginiába 18-an, Missouriba 
35-en. Michiganbe 34-en. Delawareba 
7-en, Illinois államba 48-an, Indianába 
47-eu, Wisconsinba 44-en mentek. Cali- 
forniába és Coloradoba összesen 5 hor­
vát ment.

MAGYAR ÉLET.

Kaszinó és társalgó Bridgeporton.

Amit New York százezer magyarjai 
nem bírtak létrehozni, megcsinálják 
azt a bridgeportiak, megalkotják a Ma­
gyar Kaszinót.

Bridgeport! tudósítónktól eredő ezt a 
hirt örömmel üdvözöljük, mint jelét 
annak, hogy néhány lelkes férfin seré­
nyen fáradozik a bridgeporti magyar 
társadalmi élet fejlesztésén.

Akik az alakuló bridgeporti magyar 
kaszinó dolgában bővebb felvilágosítást 
óhajtanak, forduljanak Hajóssy Béla 
úrhoz [453 Spruce street], vagy Tóth 
Béta úrhoz az ottani Rákóczi-kávéház- 
ban.

^cATrTwrs Sl TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
THE DOLLAR SAV ^ & a vilá(r minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos-
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KÖNYVTÁRBAN. A New Yorkban a 
Tompkins Sipiaren levő nagy könyvtár­
ban. amelyet Carnegie- aezélkiraÍv ado­
mányozott a fővárosnak, nagy ünnep­
ségre készülődnek. Nagy estélyt ren­
deznek a könyvtár nagytermében a 
könvvtár idegen származású látogatói 
és a könyvtárnak amerikai barátai és 
fanfartól számára. Az estélyen lesz ze­
ne, ének és felolvasás. Tekintve, hogy 
ez a hatalmas könyvtár a magyar ne­
dved szivében van s hogy ennélfogva 
azt várják, hogy áldásait leginkább 
magvarok élvezzek, a könyvtár tezetó- 
sége felkérte linger Mihályt, a Beván­
dorló szerkesztőjét egy magyar beszéd 
és egv angol felolvasás megtarttisára. 
Singer Mihály készségesen elfogadta a 
meghívást es az angol-amerikai közön­
séget Magyarország történelmi és iro­
dalmi fejlődésével fogja megismertetni. 
Ugyanez alkalommal Lonr Y. Vilmos, 
a hires Petöti-forditó. a szabadság dal­
nokának egyes munkáit fogja angol for­
dításban bemutatni. Az érdekesnek 
Ígérkező estély részletes műsorát annak­
idején közölni fogjuk. Az estélyt csü­
törtökön, május 14-én esti S órakor fog­
ják megtartani. Belépti dij nincsen.
A könyvtár vezetősége különösen súlyt 
fektet a magyarok látogatására.

KONTA A SEGÉLYEGYLET ÖRÖ­
KÖS TAGJA. Konta Sándor hazánk­
fia a new yorki magyar segélyegylet ju­
bileuma alkalmából tekintélyes összeg­
gel járult a jótékonysági egyesület ne­
mes vzéljaihoz. Konta Sándor urat a 
segélvegvlef örökös tágjául választotta 
meg legutóbb egyhangúlag s a megtör­
tént választásról Stcinberger Márton 
dr. titkár kedden levélben értesítette a 
megválasztottat. Fonta ur, aki már 
közel harmincz éve van Ameriká­
ban. odahaza az újságírás mesterségét 
folytatta. Itt Amerikában csak keve­
set* jött érintkezésbe magyarokkal. A 
magyar ügyek iránt való érdeklődése 
nagy nyereséget jelentene a magyarság 
számára.

MEGINT A ..TESTVÉRISÉG" BETEGSE- 
GÉLYZő EGYLET. Lapunk múlt pénteki szá­
mában passaici irodánk vezetőjének híradása 
nyomán megírtuk, hogy Whartonban sok a pa­
nasz a nevezett betegsegélyzö egylet ellen, 
hogy tagok, akiktől hűségesen beszedték a dija­
kat. egy centnyi segélyt sem kaptak, amikor il> 
segélyre az alapszabályok értelmében jogot for­
málhattak. Megírtuk, hogy az egylet elnökét, 
Bacher Gyula urat és titkárát. Manaylovich M. 
urat a philadelphiai konzul figyelmébe ajánl­
juk. Sorainkat az elnök és titkár urak maguk­
ra nézve sérelmeseknek találják. Manaylovich

titkár kijelentette, hogy öt, mint fizetett alkal­
mazottat felelősség nem terheli. Bacher ur pe­
dig a következő levelet intézte hozzánk.

„Tisztelt szerkesztő ur! A Bevándorló f. évi 
április 21-iki számában „Ismét a Testvériség 
betegsegélyzö egylet“ czimen egy közlemény 
jelent meg. mely közlemény engem, valamint 
annak idején a fenti egyletnél alkalmazásban 
volt Manaylovichot a legdurvább becsületsértö 
kifejezésekkel illet. Legjobb tudásom szerint 
a hírlap hivatása nem az, hogy egyesek becsü­
letében kénye-kedve szerint gázoljon. Hogy 
szédelgő vagvok-e, vagy sem, erre nézve a phi­
ladelphiai összmagyarság szolgálhat referen- 
cziával. nem pedig a „Bevándorló" passaici le­
velezője. Megbotránkozásom annál nagyobb, 
mivel, mint tudom, szerkesztő ur hivatásos hír­
lapíró s mint ilyennek, lapjában becsületrabló 
közleményeknek helyt adni nem volna szabad.
ami az egyletet illeti, az részint a

BEÁLLOTT ROSSZ MUNKAVISZONYOK, 
RÉSZINT PEDIG TÖBB LELKIISMERETLEN 
ÜGYKEZELŐ ÜZELMEI MIATT HÓNAPOK 
KAL EZELŐTT BESZÜNTETTE MŰKÖDÉ 
SÉT, AZ IRODAI BERENDEZÉS IS HÁZ 
BÉR FEJÉBEN ELÁRVÉREZTETETT. Tudó 
mása van Szerkesztő urnák arról, hogy az egy­
let nevében Karkoska. Fekete. Kuffler, Imre? 
nevű egyének minő szédelgéseket vittek végbe 
Ezeket megakadályozni, mint azt az ujságügy 
nökök révén tapasztalhatta, csaknem lehetet 
len. A jelzett egyének közül egy került hurok 
ra, a többinek tartózkodási helyét nem sikerült 
megtudnom. — A passaici levelezőt szívesked­
jék odautasitani, hogy ha személyekkel van 
baja, intézze ö el azt maga, és ne rabolja senki­
től azt, amit vissza nem adhat: a becsületet. 
Amennyiben pedig a közleményben foglalt dur­
va sértések oly természetűek, hogy ezek miatt 
a sértettek közmegvetésnek tétethetnek ki s ez 
által az erkölcsin kívül anyagi károsodást is 
szenvedhetnek, sürgős rektifikálást kérek. Vo­
nassák vissza a közlemény, adassák az indoko­
latlan sértésekért Írásbeli elégtétel, elleneset­
ben kénytelen volnék törvényes utón elégtételt 
szerezni. Tisztelettel J. A. Bacher.

Csak rövid a megjegyzésünk a levélre: 
Passaici levelezőnk kötelességet teljesített, a 
midőn bennünket a fenti egylet körül megesett 
visszaélésekről értesített Vállajuk minden sza­
váért a felelősséget. Bacher ur nagyszivésen 
megengedi, hogy lapunk szerkesztője hivatásos 
újságíró. Tanulja meg hát Bacher ur, hogy a 
hivatásos újságíró nem lehet tekintettel elnö- 
köcskék és titkárocskák érzékenykedésére, a 
mikor a közérdek megvédéséről van szó. Köny- 
nyü dolog az érzékenyt játszani, mikor egyle­
tekbe toboroztunk munkás magyarokat, mikor 
elszedtük tőle centjeiket s azután a halál és 
betegség esetére cserben hagyjuk őket. Ha 
Bacher ur és társa azt fogják mondani és bizo­
nyítani. hogy az egyletcsdi játszással nem ká­
rosítottak meg senkit s hogy jóvátettük a kárt, 
ha olyan megtörtént, akkor a Bevándorló haj

landó nekik megadni minden néven nevezendő 
elégtételt. Mindaddig azonban, amig Vass Mi­
hály után a haláleseti illetéket, Somák József­
nek és Kerti Ignácznak a betegsegélyt ki nem 
fizetik, igenis ismételjük, hogy ök károsították 
meg a magyarokat. Mert hiába hivatkozik 
Bacher urra, hogy ügynökök becsapták az egy­
letet, amint hogy becsapják az újságokat. Ha 
egy lap megbízottja nem becsületes, akkor a 
lapot károsítja meg, nem pedig a magyarságot, 
mert a lap felelősnek érzi magát a magyarság­
gal szemben. így kellett volna tenni Bacher 
urnák és társának. Ha ők felhatalmaztak ügy­
nököket az egyleti tagok fogdosására, felelősek 
az ügynökökért. Az a szegény magyar munkás 
azért fizet egyletbe, hogy biztosítva legyen, s 
aki könnyelmű módon egyletet alapit, szedi a 
tagsági dijakat s azután azzal búvik ki a köte­
lezettség alól, hogy az ügynökök nem voltak 
becsületesek, megérdemli, hogy pelengérre ál­
líttassák. Most pedig Bacher és Manaylovich 

urak pereljenek.

J A V ITÓINTÉZETBE KÜLDÖTT 
MAGYAR FIATAL EMBER. Schlogl. 
Károly, aki egy tekintélyes budapesti 
családnak tagja, mintegy két év előtt 
érkezett Amerikába. Szerencsét pró­
bálni jött közibénk, ami annál köny- 
nyebben sikerült neki, mert atyja, aki 
köztiszteletnek örvendő gyáros, értékes 
ajánlólevelekkel látta el a fiát. A fiatal 
ember hamarosan bekerült a Fischer 
Käuze—Berger-féle vegyészeti gyárba 
mint könyvelő s ha megbecsülte volna 
szerencséjét, méltán nézhetett volna 
szép jövő elé. Ámde a „pesti gyerek“ 
csak helyet változtatott, de nem szoká­
sokat. Itt is a budapesti könnyű élet­
módot akarta folytatni. Lányok, zene 
és bor képezték Schlogl Károlynak itt 
is vesztét. Csekkeket hamisított s a 
pénzeket harmadrangú mulatóhelyeken 
verte el a szerelem utczai papnőinek 
társaságában. A könnyelmű fiatal em­
bert persze utolérte a végzet. Turpis­
sága kiderült. Elfogták. Mikor letar­
tóztatták a rendőrök. 185 dollárt szed­
tek el tőle s azt meg is akarták tartani 
a maguk számára.

Schlogl felett pénteken ültek tör­
vényt New Yorkban Crain biró elnök­
lete alatt. A vádhatóságot O’Connor 
alügyész képviselte, mint védő Hun­
falvi/ Hugó ismert magyar ügyvéd sze­
repelt. Az ügyész a bűnök egész hal­
mazával vádolta a megtévedt magyar 
ifjút, mindazonáltal a magyar védő, hi­
vatkozva a vádlott fiatalságára, büntet­
len előéletére és arra, hogy a kár rész 
ben jóvá lett téve, keresztülvitte, hogy 
a biró nem a börtönbe, hanem az elmi- 
rai javítóintézetbe küldte Schlogl Ká­
rolyt. Onnan, ha jól viseli magát, ti­
zenegy hónap múlva kiszabadulhat.

LAMBAX. Hódinka Tivadar dr.. Ohio 
állambeli tudósítónk írja.

A toledoi egyezség hire megczáfolta 
azt a közmondást, hogy „a jó hir ólom­
lábon jár“. Mikor az érdekelt felek 
aláírták az újabb, két évre meghosszab­
bított egyezséget, azon órában Ohio ai- 
lam összes bányászai tudták az örven­
detes hirt, hogy a „sztrájk“ rettegett 
rémétől, im, megszabadultak, hogy az 
uj egyezség a régi bérskála [piekqlok:
8 órai munkaidő mellett !>0 emu fon­
nánk int; „masinások": 8 órai munka­
idő. mellett 52V» cent tonnánkintj alap­
ján köttetett meg, hogy szóval saját és 
övéik exisztencziája egy időre ismét biz­
tosítva van. Természetes azonban, 
hogy a hányák nem vehetik fel azonnal 
az üzemet. Nem pedig azért, mert az 
amerikai bányák tulajdonosai, mint 
mindenben, bányáik gondozásában is 
lelkiismeretlenül könnyelműek. Mul.m 
munkásaik letették a csákányt, ba­
nyáik teljesen gondozás nélkül marad­
tak. Engedték, hogy azokban az ele­
mek, a viz, a gázok, a földomlások, sza­
badon garázdálkodjanak úgy boga az 
úgynevezett „eleanolási-nninkálatok“ 
még legalább egy hetet fognak igénybe 
venni. Mindazonáltal egyes bányák, a 
minők a „The Y & O [Youghiogheny 
and Ohio] Coal Co.“-nek glens rum és 
bartoni bányái, már a múlt hét folya­
mán felvették az üzemet. A bányász- 
világ egén tehát, legalább itt, Ohiohan, 
ismét ragyog a „Munka“ aldásthint > 
napja. Vajha ez a nap mielőbb éreztet­
né melegét az egész, szerszámait most 
akarva, nem akarva, pihentet" munkai- 
világgal !
TIIt'RY ILONA BALESETE. Öszin- 

te részvéttel vesszük hírét annak, hogy 
Tinin/ Ilona színésznő, aki oly sok élve­
zetes órát szerzett a new yorki magyar­
ságnak s akit az itteni magyar színház 
bukása a német színpadra kergetett, ki- 
fiezamitotta a lábát. A Vig özvegy elő­
adása közben, amikor Thnry Ilona 
mint Danilo magával ragadta a közön­
séget, történt meg a baleset. Napokon 
át a színház épületében ápolták a meg­
sérült magyar művésznőt, majd haza­
vitték a lakására, ahol még mindig or­
vosi kezelés alatt van.

AZ A. M. SZ. OMALIXDAI OSZ­
TÁLYA. Pennsylvania állambeli Oma- 
1 indából írják lapunknak, hogy az 
Amerikai Magyar Szövetség ottani osz­
tálya, mely első pillanattól kezdve fel­
ismerte a Szövetség fontosságát, most 
is serényen dolgozik. A legutóbb tar­
tott gyűlésen Orbán Ferén ez elnök szép 
beszédben méltatta a Szövetség műkö­
dését, majd beszedték a tagsági dijakat 
és a jelvények árát s a beszedett össze­
get beküldi ék a Szövetség pénztárnoka

nak. Tisztviselők gyanánt a következük 
lettek megválasztva : Ovi ián hevem-, el­
nök, Szalag Antal titkár és Gál, 1 c- 
rencz pénztáros.

\ „MÁDI ZSIDÓ“. Holnap, szom­
baton fogja a new yorki Rákóczi Ma­
gyar önképző Egylet a Manhattan Lí­
ceumban színre hozni a ..Madi zsidó-1 
czinűi négyfelvonásos énekes népszín­
művét. Az előadást, mely,a próbák 
után ítélve, simán fog gördülni, tanrz- 
mulatság fogja követni. A Jlako- 
c'iak" mulatsága megérdemli, hogy a 
new yorki magyarok tömegesen meglá­
togassák.

SZÜLETÉSX API V X X E PS l'J 1E K 
NEW YORKBAN. Stern Adolf ur­
nák. a new yorki magyar segelyegylet 
Iiázvezetö igazgatójának leánya, a ba­
jos Jolánra, hétfőn ünnepelte szüleié- 
napját. A fiatal urhölgyet tiszteiéi <-z 
alkalomból az illatos üdvözletek őzömé­
vel árasztották el. — Tenner Gyula 
honfitársunknak Ar/iád fia vasárnap 
töltötte be huszonegyedik életévét, ami 
az Egyesült Államokban a nagykmmsi- 
tást jelenti. Tenncrék vendégszerető 
házában persze szokásos módon ülték 
meg ezt a családi ünnepet.

nOEXXIXG BÁRÓ IIÁZASS.'v;A. 
Említettük, hogy az amerikai angol <-s 
német lapok minden áron ki akarjak 
házasítani Hoenning O t arról Olló bá­
ró volt new yorki magyar főkonzuli. V 
házasságok közvetítésében dolgozó új­
ságok özv. Vanderbilt Corncliusnét vá­
lasztották ki a magyar báró számara. 
Az egyik lap már annyira ment. hogy 
együtt hozta a bárónak és X anderbilt- 
nének arczképeit. Ezentúl, legalább 
Amerikára való vonatkozással, el lehet 
mondani, hogy a házasságokat nem .i 
mennyekben, hanem a lapok hasábjain 
kötik meg.

A WASHINGTON-SZOBOR PÉNZEI..Wash­
ington- szoborra a „Szabadság“ által gyűjtött 
pénzek elszámolásáról szóló kimutatás közlésé­
re lettünk felkérve. Adjuk Íme a bizottság 
pénztárnokának, Szepessy L. József urnák ki­
mutatását. BEVÉTELEK kimutatása: A buda­
pesti Washington-szoboregyesület pénztárába a 
szobor felállításáig összesen befolyt $8629.92, 
a „Szabadságitól végelszámolás $69.97. Bács- 
bodrog vármegye törvényhatóságától $92.58. fő­
összeg $8792.47. — KIADÁSOK kimutatása:
1905. aug. 28. Rezerédy Gyula szobrász $200.—, 
1905. okt. 4. Bezerédv Gyula szobrász $400.—,
1905. okt. 12. Bezerédv Gyula szobrász $1900 —,
1906. jul. 8. Bezerédy Gyula szobrász $2000—, 
1906. szept. 17. Bezerédy Gyula szobrász $2700, 
pénzküldés (33.300 korona — 100 korona, azaz 
20 dollár 45 centjével) $164.68. 1906. június 22. 
nyomtatvány $81.—. 1906. junius 22. postakölt­
ség kezdettől $135.—. 1906. junius 22. táviratok 
és Vécsey aranyérme $40.07, 1906. junius 22. ve­
gyes kiadások $24.62, 1906. junius 22. Kohányi

TARCZÁ

VISZIK MÁR MAGDIT.

[Gitta barátnőm naplójából.] 

Irta: Kanizsai Fercnez.

Április huni. \ o S. 
Méjvn tisztelt! Naplóm! Sármezeji 

Sár ff a Tihamér, es. es kir.-i kamara-, 
Huszár-Főhadnagy kiszabadult a ka­
szárnyám rist ómból 1 és mostt marr 
báliisten megtartvak a lakkz.it és dra- 
galáttos nővéreméit, s kiről mosmar hi­
vatalosan kiderült, hogy nem 20 he-, 
hanem 28. azaz: Huszon-Xyócz évess. 
viszik már hazuróll. aminek én na­
gyon örveudekk. annyival inkah, mei 
Elemérr lesz a páromul, mamának mu­
száj vér beleegyezni, ő lesz a vöféjeni, 
és Elemérr czilinderben lesz és frak- 
bann lesz és Zakariáss bácsi, tan-kerü­
leti Fő-Igazgató urnák is muszájj vele 
ki-békülnni, mert ő is elgyön a lakada- 
lomba, mert ahol ini lehet, ot Zakariáss 
bácsi ot van. Mouta is papa, hogy Za­
kariáss bácsi lefogja szopni magáit, és 
Ellemér kijelentete, hogy ha máj látva, 
hogy Zakariás bácsi részegg, pertut 
iszik vele és az nacczerü lesz, amikor az 
éretségin ászt fogja neki mondani, t. i. 
Elemér, hogy szerbusz, Zakariás, a fiu'é 
máj csudálkoznakk.

Nagybajok vótak a kereszt levelei, 
mert Magdi töb levélben könyörgot a 
teveli plébánossnak [mert Tevelen szü­
letet, én már Pestenn születem] misze­
rint álicson ki neki egy olan kereszt le­
velet, a mej ben az van, hogy nem 27, 
hanem csak 2,3 évess; de a plébános 
viszairt, miszerint ez perabszolutt lehe­
tettlen, ez nem megy, sőt nemliogv - * - 
hanem 28 évess, szóval Magdi pukatt, 
pukatt...

És mentek anyakönyvvezetőhöz Tibi­
vel, sógoromal. előzékenységből én is

mentein és mikor Magdi ódat a irasaitt. 
és ezekközt a mama meg a papa alttal 
állá irt szülői beleegyezést hogy megen­
gedd ik, hogy férjhezmenyem, anya- 
könyvezető mosolgot és visszaata, 
mondván:

— Nac-sád ez fölösleges, mer nacsád 
nagykorú, mer nacsád már huszonyoez 
évess. tehátt négyei öregebb, mint mini­
mum szükségess.

Tihamér látva hogy Magdi sirvafa- 
kad. két tisztel másnap provokáltata az 
anyakön y vezetőt, mér sértete meg 
menvaszonvát, «le az anyaköny\ ezető 
segédei kijelelnetek, miszerint aról, 
hogy Magdi huszonócz éves, ő nem te­
llett, aról papa és mama tehetnek, a 
mint hogy igazis.

* * *

E hó 9-énn.
Tibit edig gyűlölheti), demost szere- 

tenun, úgyis a családhoz tarrtozik, meg 
azért is. mert Elemére! jóba van azótta, 
hogy meghallota, hogy Elemér provo- 
kálnni akarta Zakariás bácsit, daczára 
anak, hogy Fő-Igazgató, azértt, mert az 
iskollában sértegete:
_Teczel nekem, monta Elemérnek,

egy igazzi gentlemann vagv. Az a hiba 
—monta továb — hogy a Fő igazgatók 
általlábann papok és igy a sértet ifju- 
ságg nemvehet rajtuk elégtételt. Mi­
lyen nagy baj véna, ha nálunk, lova­
ságnál az ezredess püsspök vóna; igy is 
mernek komiszkodni az emberei, hat 
mégha papok vénának és tuníiák, mi­
szerint nem kötelessek fegyveress elég 
tételt adni, súlyosabb sértések eseténn.

Ellemér kijelentete, miszerint mógy- 
gyát fogja ejteni, hogy az anyakönyve­
zett, aki Magdit sértete, megtánczol- 
tasa; máj szól baráttyanak, az ujság- 
irónnak, az beprütyköl neki. Elemérr 
mongva, hogv Mikszát, ha mérges őzi­
két ir a kormány elen, ugv mondja, 
hogy: na, most beprütykölök Vekerlé- 
nek.

— Approppó! — kiáltot közbe Tibi

máj én priityköllök be az újságíró­
nak. mer ő írttá meg, miszerint a Kosut- 
nótátt énekelttem, ezzér csuktak he egy 
hónapra kaszárnyaáristomba, és miata 
keletet esküvőnkéit halasztani; sőt ha 
ez közbe nem gvön, Magdi még 27 éves 
korrá ban mohetet volna férjhez hozam 
és mialat én fogságban ültem egy uj- 
ságirró miat, eközben Magdi 28 éves 
let.

De Elemér elcsitította a haragot és 
Tibi nem bántva az újságíróit, ha be­
prütyköl az anyakönyvezetönekk.

— Légvnyngot, monta Ellemér, czenn 
a téren barátomul szakérttö. A múlt 
héttőn beprütyköl! t nemcsak egy anya- 
könyvezetőnek, de egy alamtitkárnakk 
is, úgy, hogy a miuiszterrek nemtuták, 
mejik lábukon áljának. Ördögi ficzko 
az én újságíró barát-tóm.

— Na meglásuk — monta Tibi, és 
c-zigaretával kináltta Elemért — rém él­
lem, kiteszi a lapba, hogy fényes eskü­
vő zajlott le ma a fövárosliann és kiteszi 
aztat is, miszerint az egyházi esküvőn 
az én püspök nagybácsim áldota meg 
a fiatal 1 párt, mej nászúira X'elenczébc . 
indult.

— Hogyne, hogyne — erősítette Ele­
mér. * * *

E hó 9-énn este.
Ámdde a velenczei nászutbóll nem­

lesz sémi, jajdejó, jajdejó, jajdejo. 
Juszt se lesz sémi. Mert papa kijelen­
tete, egybüdös vasam sincs töb; elég 
nagykunezt vót a kauezijót kiizzadni, 
meg a bútort hitelbe kicsakliznni, meg 
a lakodalmat megcsinálni, Jiagyanak 
neki békét, mer bizisten kibujjik a bőri- 
ből.

— Hát búj ki — monta a mama és el­
akart ájjulni.

— Nem bújok ki, mer akor bújok ki 
a bőrömből, ha akarok és most nemaka- 
rokk, a fene rágja meg ezt az egész vi­
lágot!, csak lánya nevóna az embernek, 
bárcsak sose nősültemm vóna meg. És 
monta Tibinek:

Fi jani, még nemkéső, gondold 
meg, nenősüjj soha!

Mama erre pofonütötte papát, mire 
papa elment kávéházba és mama, Tibi. 
meg Magdi a nászúiról! tárgyalltak, de 
elől) ki kergetek a szobából; de én ügye­
sen viszaszöktem és elbújtam a zongo- 
raalá és kihalgatam mindent!.

Májén tisztelt Naplómul! Az alábia- 
kat 7 pecséttes titokknak tekincse, mer 
ez ojan titok, hogy tényleg a csal Iá 1 be­
csülete forog koczkáiin és szőnyegenn.

Mama propozicziót tét. miszerint pa­
pa egy smuezig disznó, ténylegg nemad 
nászúira pózt, de a világg miat mégis 
kel csinálni valamit!. Éspeddig aztat, 
hogy bepakolnak két nagy koferbe, de 
lehettnek a koferek üressek is és a laka- 
dalomról Tibi meg Magdi kibajttattnak 
a keleti Pája-Udvarra és mongyák, 
hogy Fiúmén át Velenczébe uttaznak, 
de észt csakmongyák, mert valójábban 
csak Kelennfölddig válltannak első osz- 
táju jegyet. Azér I. osztájut, mer lesz­
nek szamarakk, a kik a fijatal párt ki- 
kisérik a vonatra és a zsebkendőjüket 
lengettik utánnuk, had lásák, hogy el- 
ntazznak és egy cs. és kir.-i kamaráss, 
huszárfőhadnagy csak első osztájosou 
utazzbatik a felességével; és mindenki 
ászt hiszi, mennek Fiúméba, illetve ÁTe- 
lenczébe, pedigg fenét menek, Kellen- 
földdön kiszálnak és fijákeren egyenestt 
a lakásukra hajttatnak Budárra. így 
az egész utt fijakerel együt meg van 5 
forintból, amúgy 5 száz sem vóna ele­
gendő.

— De mi lesz az anzikckártyákal ? — 
kérdezte Magdi, amit Velenczéböl kel 
küdeni!

— Az ám, mi lesz, monta a mama és 
buta pofát vágott és Tibi is bután 
monta:

— Ez a bökkenő.
Ere én kimásztam a zongora alóli és 

monta m:
— Pardonn, hogy beleszóllok.
Pofon akartakk ütni, de montam, én 

jót akarrok.

Mittuee, te béka?
— Nagyon eecerü. Zakariáss bácsi a 

húsvétii ünepekett mindigg Yelenczé- 
ben tölti. Vesztek ithon akármelik tra­
fikba velenczei anzikcet, előre megirgya- 
tok és Zakariás bácsi napról napra be­
löki Velencében a poszkiszlibe. Okve- 
tetlen külgyetek nekemm is egy gyet. 
máj megmutatomm a gazdag Untier 1- 
zsinek, hogy mongva meg a nénjenek: 
Ágnesnek, hogy tugya meg, hogy Magdi 
is vót X’elenczébenn és et<"J úgy megpu- 
kad. És irjattok öszes barátnőkmkk, 
rokonoknakk. hogy Velenczébenn szép 
idő vaun, hogy boldogokk vagytok, 
hogy pukagyanak minél többen és aza- 
fő, hogy a lakásotokról! kinemozdulja- 
tokk négy bétigg.

— Okos gyerekk ez a Gitta, monta 
Tibi és megcsókollt.

Szerencsétlenségre épen vkor lépet be 
Elemér és monta:

— Ne csókóldd a menyaszonyomat'.
Mire mama monta:

— Sémi köze ehez, Hajdú ur. atol 
még mesze vagyunk.

— Ez az én bajjom, uacságos aszony, 
deazér megmutatomm, hogy anyosoniá 
teszem önt és majdann nagyanyává.

Ere én elpirultam, kiszalatam, <le 
azér halotam ,hogy mama ászt monta, 
maga Elemérr szemtellen, mint a P°" 
losska, takarogyék.

— Takarogyam ? Jó. Jó. Jó. De 
ne felegyék, hogy módomban ál, misze­
rint az egész rokonnságot a kellenföhli 
pája-udvara csődicsem, amikor ot Tilu 
meg Magdi Velence héjét kiszálnak.

így asztán muszáj a mamának jóba 
leni Elemére!.

Sott mi töb, remélhetem, miszerin 
Elemér ezen az alapon kizsarolja, bog 
Zakariáss bácsi ötét áteresze az éret? 
gin. Elemér aszongya, hogy vaji 
compromitálló dolgokatt tud közokt 
táss-ügyünk eme rákfenéje, Zakariás; 
bácsi felől.

Altalábban kezdek boldog leni.

■■
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[éje, Zakariás:

péntek, május 1.

budapesti készkiadásai és költségei $300—, 
1900. július 6—8. távirat $15.80, 1906. aug. 28. 
amerikai és magyar zászlócskák $8.10, 1906. 
július 28. Kemény György óda $50—, 1906.

. lu. 12. Zempléni Árpád óda $100— 1906.
■ 17. Lamberg Dezső Sándor óda $50.— ,

" •'■ szept. 11. banket költségei Budapesten s 
V nyék $307.56, 1906. szept. 17. a 48-as hon- 

V !- knek Bárczv polgármester utjáXi $200.—, 
szept. 16. a budapesti Washington-szobor- 

- íldött koszorú $30.75. pézntárnok vegyes 
i.isai $15.95, összes kiadások $8723.53. —

B- .etelek főösszege $8792.47. Kiadások föösz- 
sj: • $8723.23. Maradvány $68.94. — Cleve- 

;U 1908. április 10-én. Átvizsgálván helyes- 
talá!tűk: Kohányi Tihamér elnök. Kalas- 

s,y Sándor titkár. Kalassay Sándor, Németh 
András. Pipi József számvizsgálók.

\ kivizsgáló bizottság a tételeket egyen- 
: vizsgálta, helyeseknek találta s erről 

zni okiratot állíttatott ki. Felvették to­
il prilis 10-én Clevelandban a következő 

. ", zokiinyvet:
Kohányi Tihamér, jegyző: Kalassay 

Sándor. Jelen vannak: Szepessy L. József 
: ik. Pipi József. Németh András. El-

ik.it kimentették: Hámory V. Gusztáv 
Bakos Sándor.

I'jnők üdvözölvén a megjelenteket, kéri, 
a budapesti Washington-szoborra begyült 
.-.szegről a számadás ejtessék meg, miután 
hét reménység arra nézve, hogy a bizott- 
-zt s tagjai a nagy távolság miatt a végső 

megjelenjenek. Több Ízben tett már 
:o t a bizottság összehívására, de ez 

a lezideig eredménytelen maradt.
A I izottság megjelent tagjai, miután már igy 

,-szu idő telt el a szobor felállítása óta, tel­
is:: amazonnak érzik magukat, hogy a szám- 

,- ikat átvizsgálják s munkájukról a nyilvá- 
n, .-ág előtt tegyenek jelentést.

Szepessy L. József pénztárnok bemutatván 
: áldásait, a bizottság azt tételről-tételrc át- 

v sL-álván. a következő összegezést állapit itta

Bevétel volt 
Kiadás volt .

8792.47
8723.53

Maradvány .... $68.94
A tételes kimutatás alább következik. A bi- 

:■ rság tagjai a számadást helyesnek találták, 
k /jegyzői hitelesítés mellett aláírták.

Miután a számadás hitelesitése előtt an- 
isik egyes tételei nyilvános bírálat tárgyává té­
tettek. a bizottság szükségesnek tartja kijelen­
teni. hogy egyedül a pénztáros kezelt minden 
pénzt és a bizottság határozata nélkül egyetlen 
tételt se fizetett ki s a számadás minden téte­
léért együttes szavatosságot vállal.

4 a fenmaradt $6S.94-re nézve határoztatik, 
hogy az a pénztárnok kezelése alatt hagyatik 
. amig az összeg tart, abból a budapesti XV ash- 
'ngton-szobor a felavatás napján megkoszorú­

zandó leszen.
- Miután a Budapesti Washington-szobor 

Egyesület elvégezte nemes feladatát, magát 

feloszlottnak jelenti ki.
f Jegyzökünyvhitelesitéssel Pipi József és 

Németh András bízatnak meg. Kelt mint fent. 
Kohányi Tihamér elnök, Kalassay Sándor jegy- 

Hitelesitjük: Pipi József. Németh András.

BRAUN MÁRKUS ÚTBAN NEW 
yoIJK FELÉ. Barczelonából vettünk 
-gv levelezőlapot, amelyen Braun 
!/ . /. ,/x külön In-vándorlási biztos ar- 

őrlésit bennünket, hogy hivatalos 
’»szíóját befejezte s útban van haza­

felé.
11 ELI,ÉR MIHÁLY BETEG. Saj- 

i: tál értesülünk arról, hogy Geller
honfitársunk, a new yorki St. 

- szálloda igazgatója, beteg. Haris­
ul n keres ez ide szerint, irt gyomor- 

lmja ellen.
(YLETI ÉLET OHIO ÁLLAM- 

1 Ui 11 )GEPORTON. A Bridge- 
u. és vidéki /. Magyar Betcgse- 
Egylet, amely úgy humanitá- 

-. mint társadalmi téren nem eg\- 
adott már jelt életrevalóságáról, 

• íi's-ki-pességéról, az aetnat liléi 
: 's 1 Iall"-han. husvét másodnap- 

,iz egvlet pénztára javára fényesen 
ült hált rendezett. A mulatság, a 
nem csupán a helybeli, hanem a 

V : vling, W. Va. és Barton, O. és kör- 
magyarságot is odavonzotra a 

lt"s Hall" tágas táneztermébe, a 
iiisferry-i I. Magyar Zenekai gjuj 
ízes nótái mellett este 9 órakor \et- 
i-zdetét és a masnap reggeli óiak 
őrt. véget. Fáradhatatlanul buz- 

- .iidtak a bál sikere érdekében az 
egylet érdemes tisztviselői, Kovács I c- 
<• elnök, Balázs János alelnök, Bras- 

József jegyző, Molnár József pénz 
im-riok, Rigó Bál titkár, Dolmcs Ka­
rolg gazda, az Aetnaville—Martms- 
!"• tv O.-ban nemrég megnyílt „Magyar 
Ifinkliáz és Hajójegyügynökség ne * 
!• mién magvar közügyért lelkesedő de 
i-ek tulajdonosa, akiről e helyen is elis- 
ii! réssel kell megállapítanunk, liog.t az 
gyleti gyülésterinet mindenkor telje- 
•eii díjtalanul engedi át az egylet eze- 
lira. ' De rászolgált a dicséretre a két 

lánczrendezü, ifj. Ajvász Márton es

Sándor András is, akiknek ügyességét 
és lelemény ességét a jelen volt sok szép 
magyar leány és asszony egyhangúlag 
bizonyítja. Résztvettek a mulatságon 
a helybeli gyárak angol vezető-emberei 
is, akik a mulatozó társaság fegyelme­
zett kedélyességéről nyilatkoztai: ma- 
gasztalólag.

VIRÁG TISZTELETES UR NYILATKOZIK.
Akaratunk ellenére belekényszeritenek ben­
nünket az oly nyilatkozatok közzétételére, ame­
lyek lapunk irányával és hangjával merő ellen­
tétben vannak. Ilyen Virág István loraini ref. 
lelkész ur alábbi nyilatkozata. Mi a csatlako­
zott és nemcsatlakozott lelkészek személyes 
harczát nem tehetjük magunkévá s kérjük a 
lelkész urakat, válaszszák háborúskodásuk 
színhelyéül a jövőben felekezeti lapjaikat. Vi­
rág ur ezeket Írja:

A Bevándorló tek. szerkesztőségének, New 
York. Az audiatur et altera pars elve szerint 
egy választ volt szives közzétenni az felhívá­
somra, a Kardos József aláírásával.

Mivel ebben a ezikkben nem hogy arra néz­
ve adna felvilágosítást, hogy hol szerezte ö a 
„református lelkész" névhez a jogot, hanem az 
én személyemet sértegeti: én rá vagyok utalva, 
hogy most már én is nem díjért közlőit, ha­
nem a szerkesztő ur által felveendő hosszasabb 
válaszban írjak a hivatolt válaszra.

1. Azokat a columbusi jó protestánsokat csak 
elismerés illeti azért, hogy ott református, lu­
theránus és unitárius együtt van a presbyte- 
rian egyházmegye segélyével felépült gyüleke­
zetben. Nekik velem s nekem velük soha sem 
volt bajom s nem is lesz. Én nem kérdeztem 
soha, vájjon van-e ott olyan párt, amely a mos­
tani lelkész személyével nincs megelégedve.

Tehát a columbusi gyülekezettel ennyiben le­
számolhatok.

2. Az ellen sincs szavam, hogy a gyülekezet 
chartere szerint milyen czim illeti meg a lel­
készt, vájjon a többség szerint irja-e, hogy
a columbusi magyar reformátusok — vagy pro­
testánsok lelkésze.

3. De megengednek, ha egy hasonlattal élek. 
Egy más országbeli anyának két fia jött Ame­
rikába s ezeket örökbe fogadta két jó unoka- 
testvér. az egyiket Református-nak hívják itt 
is, a másikat Presbyterianus-nak. Az örökbe­
fogadás elve szerint az örökbefogadott gyer­
meknek a törvény az örökbefogadó apának a 
nevét adta. S ezt szégyenleni egyiknek sem 
szabad. S ha véletlenül az a két fiú az ó-liazá- 
ból már hozott ki valami diplomafélét, s annak 
alapján ugv csúfolták, hogy református lelkész, 
az attól a két testvértől függ, hogy meghagy­
ják-e az apai nevét, vagy a törvény szerint kí­
vánják, hogy viseljék az örökbefogadó nevét. 
De hát ha nem hozott ki az a fiú olyan czimet, 
s csak itt az örökbefogadó segítségével szerez­
te azt meg, ha ugyan megszerezte, vájjon nem 
kivánhatják-e azok, akik tizenöt éve, vagy több, 
hogy a ref. lelkész nevet viselik, s erre nekik 
a jogot nagyérdemű tanárok, esperesek és 
püspökök adták, mondom, nem kivánhatják-e 
ezek. hogy az 5 czimüknek más. vagy mások 
hagyjanak békét? Mert van annak az örökbe­
fogadó, a segélyező presbyterianus egyháznak 
is igen szép neve. Vegyék fel azt s akkor nem 
kell a magyarban más czimet írni, mint az an­
gol hatósághoz irt jelentésben.

4. Kardos József holmi kenyéririgységröl be­
szél. Amilyen messze van Lorain Columbustól, 
olyan messze vagyok én attól. Hogy ezt a rég 
vajúdó kérdést újra beszéd tárgyává tettem, 
nem úgy mint személyi dolgot, hanem mivel a 
Ref'd Church Magyar egyházmegyéjének jegy­
zője vagyok, több lelkésznek a határozott kí­
vánsága az, hogy végre legyen rend. Aki pres- 
byterian iskolában vizsgázott, s a presbyterian 
egyházmegyének a tagja, nevezze magát pres­
byterian lelkésznek.

S jól jegyezze meg K. J., hogy még nekem 
nem adott elégtételt azért a nem lelkészhez illő 
áskálódásért, mikor az ü kilincselésére a Co­
lumbus presbytery engem az én miss l-ható­
ságom előtt alaptalanul vádolt s azután onnan 
meg is kaptam a bocsánatkérést, de onnan, aki 
kezdte az egész harezot, csak annyi meghunyász- 
kodásféle jött. hogy Daytonban — még akkor 
szomszédok voltunk — felkeres az elöljárójá­
val. Ez elmaradt, de azért bejelentő bizonyo­
san a presbytery-jének, hogy elégtételt adott.

Engem nem bántott kenyér-irigység s nem is 
bánt. De ami igazság, azt kimondom. Akik 
tudni akarják, ki K. J., tudakozódjanak Dayton­
ban és az Allegheny Presbyterian Theology ta­
nári karánál, hogy vájjon ők, akik ismerik, azt 
mondhatják-e, hogy ő lelkész, vagy református 
lelkész, noha ebből még most sem enged, holott 
nem tudja bizonyítani, hogy méltán viseli e czi­

met.
Végül csak annyit, hogy majd alkalmilag el­

megyek Columbusba Józsa Mihálylyal s majd 
megkérdezzük annak az 1906 decz. 18-iki pappá- 
szentelésnek az előzményeit és lefolyását.

Nem szóval, t. ur, hanem bizonyítványaival 
igazolja, hogy csakugyan végzett. A kenyér­
irigység vádját pedig tartsa meg magának! 
Maradtam a t. Szerkesztő ur és b. lapja iránt 
kiváló tisztelettel Lorain, O., 1908. április 22. 
(164 Globe str.) Virág István, református lel­

kész.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magijaimig 
köréből.

A medikus vizsgázik. A new yorki 
orvosegyetemeken folynak a vizsgák. A 
medikus is vizsgázik már vagy egy hete.

A tavaszi nap sajátosságait senki 
úgy nem érzi, mint a medikus most. Ö 
tudja legjobban, hogy a napok egyre 
hosszabbodnak és ő érzi legjobban, mi­
lyen szeszélyes az időjárás: egyik nap 
melege van, másik nap meg fázik.

Hanem azért, vizsga ide, vizsga oda, 
a medikus csak elvégzi az ő esti körút­
ját. S ahová megy, mindenütt, min­
dennap megkérdik:

—• Marezi, el vagy készülve?
— Mindenre! — hangzik a válasz. 
Pedig arra nem volt elkészülve, ami 

vele történt. Vizsgázó társai ugyanis 
a majd szerencsésen befejezendő vizs­
gák örömére bankettre készülődnek és 
minden vizsgázóval aláíratják az ivet 
és bekollektálják a teríték árát, 3 dol­
lárt.

— Vizsga után bankett lesz. Egy te­
ríték ára 3 dollár. írj alá és fizess.

A mi medikusunk egy kicsit húzódo­
zik, de hogy nem hagyják békén, hát ki­
jelenti ridegen:

•—Nincs három dollárom!
— Ez csak beszéd! Ne gyerekeskedj. 
A vizsga eredményét illetőleg sejtel­

mekkel eltelt medikus alkudozni kezd:
— Tudjátok mit? Ha keresztül me­

gyek, veszek tíz jegyet.
— Mit csinálsz te tíz terítékkel?
— Leeszem! De ha megbukom, el 

se megyek.
■—• Ne komédiázz! Irdaló!
■— Nem! — hangzott a medikus hatá­

rozott válasza.
— De hát miért nem ?
— Mert ha én megbukom, barátom, 

nem lesz nekem három dollár ára étvá­
gyam.

* * *

Az ebéd. Az Austro Americana ha­
jóstársulat nagy ebédet adott a Martini 
Washington nevű hajón. Az ebédre hi­
vatalos volt Singer Mihály is.

A vizsgázó medikus éppen akkor top­
pant he a szerkesztőségbe, mikor Sin­
ger már a nagy ebédhez teljesen neki 
volt készülődve: meg is beretválkozott, 
a czipöjét is kitisztittatta, már éppen 
csak a kalapját kefélgette.

— Nini, Miska, tán lakodalomba 
készülsz? — kérdi a medikus.

-— Nem. A Martba Washingtonra 
vagyok ebédre hivatalos.

— All right, Miska, mehetsz, de vi­
gyázz. hírbe ne keveredj azzal a Mártá­
val.

A czipőtisztitó. Cascaret barátom, a 
ki tudvalevőleg már hetekkel ezelőtt ki­
esett attól a laptól, ahol alkalmazva 
volt s ahol jobban megtanult az ollóval 
bánni, mintha borbélylegény lett volna, 
busán rój ja New York utczáit.

Reggel három órakor már talpon van, 
hogy a „Staats-Zeitung“ és „World“ 
nyomán munkát kapjon.

— Barátom, egyetlen egyszer tudtam 
21-ik lenni a sorban. Rendesen, mire 
odaérek, ahol egy ember munkát kap, 
már legalább 100 ember áll előttem.

Hát nagyon megtört Cascaret. Pén­
ze már nincsen s a nagy munkakeresés 
közben a ruhája is kezd kopni. Szóval 
nagyon le van jutva.

S azóta, mióta igy lézeng, rettenetes 
ingerlékeny. Szerdán is gyilkos mér­
gesen beront hozzám:

— Megölök minden but-blek-et! Nyo­
morult, tálján kutyák!

— Mi bajod van neked azokkal a sze­
rencsétlen czipőtisztitókkal ?

-—Mi bajom? Ide hallgass! Ülök a 1 
fehérkertben és éppen számolgatom, m 
hány hete nem volt a czipöm kitisztítva, 
mikor elébem áll egy vigyorgó sú- 
sájnos tálján kölyök és azt mondja:

„Sájn! Sájn! ügy kipuczolom a 
czipődet, hogy meglátod magad benne, 
mint a tükörben.“

— Tudod, milyen ingerlékeny va­
gyok, hát dühösen kiáltottam rá, hogy:

„Nem kell. Giráréhir!”
— A fin tovább húzódott tőlem egy 

kicsit, aztán igy szólt bizonyos szánako­
zással a hangjában:

„Nem csodállak! Ha nekem olyan 
ezudar pofám volna, mint neked, én se 
volnék kiváncsi rá!“

Akra.

The Radio Telephone Co.
DRÓTNÉLKÜLI TELEFO X-T A R SASÁG

Alaptőke kétmillió dollár. Alaptőke kétmillió dollár.

The Ellsworth Company
43-49 Exchange Place, New York.

Hogy ezt a találmányt, mely a távbeszélés terén máris forradalmat idé­
zett elő, kibővithessék és a világ minden részében értékesíthessék, a társaság 
újabb részvények kibocsátását határozta el.

EGY RÉSZVÉNY ÁRA TIZENÖT DOLLÁR.
A társaság, mely a részvényeket megvételre felajánlja, nem uj. A társa­

ságot épp oly előnyösen ismerik, amilyen előnyösen ismerik a találmányt. MELY 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADIHAJÓIN MÁRIS HASZNÁLATBAN VAN s a 
tengernagyok legnagyobb megelégedését vívta ki a maga számára. Aki tehát 
részvényeket vásárol, nem spekulál, hanem

ELŐNYÖS BEFEKTETÉST
eszközöl és pénzét jobban jövedelmezteti, mint bármily bankban, vagy bármily 
más vállalkozásnál. A RADIO TELEPHONE CO. az ö részvényeseinek máris fize­
tett minden részvény után osztalékot s ez az osztalék abban a mértékben 
nagyobbodik, amily mértékben a társaság működési köre nagyobbodik.

A RADIO TELEPHONE ELŐNYEI.
Aki ismeri az eddigi telefontársulatok üzletvezetését, tudja, hogy mily 

mesés haszonnal dolgoznak. A RADIO TELEPHONE — drótnélküli távbeszélés 
— a régi társulatoknál sokkal nagyobb jövedelemmel van hivatva dolgozni elő­
ször is azért, mert a költséges drótok lefektetése feleslegessé válik, másodszor 
pedig azért, mert a működésre semminemű államtól, semminemű hatóságtól nem 
kell költséges engedélyt vásárolnia.

ÍÁVIRÁS ÉG TÁVBESZÉLÉS.
A közönséges távirásnál, a DRÓTTAL VALÓ távirásnál itt Amerikában 

EZER dollárnyi befektetés manap megér SZÁZÖTVEN EZER dollárt. A DRÓT­
NÉLKÜLI táviró körüli befektetések még ezt a hasznot is felülmúlják. így 
vagyunk a TELEFONIROZÁSSAL, a távbeszéléssel is. Aki a régi telefon-rendszer 
berendezésénél SZÁZ dollárt befektetett, ma gazdag emberré lett. Aki az uj, a 
DRÓTNÉLKÜLI telefon kompániába fekteti a pénzét, még nagyobb, hamarjában 
ki sem számítható hasznot fog huzni.

VEGYÜNK RÉSZVÉNYEKET
amig olcsók. MA még TIZENÖT dollárjával lehet venni egy részvényt, RÖVIDRE 
talán már HÚSZ dollár lesz az ára s ki mondhatná meg, hogy egy év múlva 
mennyibe fog kerülni egy részvény? Szegény is vásárolhat, gazdag is. Egyné­
hány részvény idővel oly tökét képviselhet, melynek gyümölcséből meg lehet élni.

AKI VENNI AKAR, ÍRJON MAGYAR NYELVEN.

ÍRJON AZONBAN, MIHELYT E HIRDETÉST ELOLVASSA, E CZIMRE:

The Ellsworth Company,
43-49 Exchange Place, New York.

MAGYAR AMERIKAI BANK
N E W YORK Ä L L A M I B A X K 

Elnök: W. H. BRYAN, volt állami bankvizsgáló.
32 BROADWAY - - NEW YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vigye a
MAGYAR AMERIKAI BANKBA,

mert ez az egyedüli magyar pénzintézet, mely Amerikában New 
York állam felügyelete alatt áll, $200.000.00 alaptőkével és tarta­

lékkal.
Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az állam 
ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarországi képviselője 
a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja és az ennek kötelékébe 
tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és betéttel.

BETÉTEKET CHECK ACCOUXTR A ELFOGAD.
Levélbeni megkeresésre is készséggel szolgál feli ilágositással.

BOYANCE HALL
105 EAST 63-ik UTCZA, NEW YORK

.1 Lexington és Park A venuck között.

KIVÁLÓ ÉTTEREM. TÁGAS TÄNCZTEREM.
— Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. — 

BOYANCE J Ó Z S E F, tulajdonos.

Hamburg $23.oo
Rotterdam $24-oo 

Antwerpen $25. oo
Bremen $26.oo

a „'Nein York—Rotterdam St. Sh. Co:‘ 
és a „New York—Continental Line“ 

ELSŐRANGÚ, KÉNYELMES, KETTŐSCSAVARU 
GYORSHAJÓIN.

Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodá hoz.
, , Igazgató:

LÁNG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York
MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.
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SZILÁNKOK.

_Hears! Randolf Vilmos umi az
édesapja meg sem számlálható millió­
kat hagyott. Akinek sok a pénze, az, 
legalább is Amerikában, megengedhet 
magának sokat. Hearst ur tehát min­
denekelőtt megengedte maganak azt, 
hogv nagy lapokat ala[>itott. E lapok­
ban butítja a népet, lazítja az erköl­
csöket. Unt írja a népet és lazítja az 
erkölcsöket azzal, hogy nem a szívre és 
az agyra kíván hatni, hanem a szenve­
délyekre. Es szabadon űzheti ezt a ve­
szedelmes játékot, mert van — pénze.

* * *
_Hearst ur nem éri azonban be az­

zal, hogy újságokat szerkesztőt a nép 
butítására és a saját elenyésző énjének 
dicsőítésére. <"> pénze segítségével poli­
tikát is játszik. Demokratának vallot­
ta magát. Mivel azonban a párt kidob­
ta Őt a kebeléből, fogta magát Hearst 
ur és alapított egy uj pártot. Mert hát 
pénze bőven van. S akinek van pénze, 
annak akadnak követői is.

* » *

— Mi magyarok haragszunk Hearst 
úrra. Haragszunk rá azért, mert lap- 
jaib.'.u liersmérii a magyart, elferdíti a 
viszonyokat. Vagyunk azonban annyi­
ra tárgyilagosak, hogy a laptulajdonost 
elválasztjuk a politikustól. A politiká­
ba itt Amerikában nem lehet bevin­
nünk magyar szempontokat. Politizál­
nunk csak mint amerikai polgárnak le­
het. Az amerikai polgár szempontja 
ból nézzük tehát Hearst urnák műkö­
dését.

* * *

— Ifz a kapaszkodó ember, aki mil­
liói révén akart már elnök lenni s mivel 
nem lehetett, beérte volna a polgármes­
teri. majd a kormányzói állással, a ma­
gasból néz le mindenkire. A nép meg­
adta a kapaszkodására a választ. Meg­
buktatta Őt mindig. De Hearst ur ezt 
a választ megérteni nem akarta. Poli­
tikai vértanúnak tekinti magát és tá- 
nyérnyalói elhitetik vele, hogy hi\atas 
vár reá.

* * *

— Alapittattak tehát vele egy politi­
kai pártot s ez a párt nagy lakomát csa­
pott most New Yorkban. A lakoma 
hőse persze Hearst ur volt. Füszónoka 
is ő volt. A pénzes embert meg is hall­
gatják, ünnepük is.

AMERIKAI DOLGOK.
A NAGYVILÁGBÓL.

_És Hearst ur ledorongolta a de­
mokratákat, a republikánusokat egy­
aránt. Ledorongolta Iíooseveltet, az el­
nököt, és ledorongolta egykori féliste­
nét Bryan Jennings Vilmost. És oltárt 
emelt, önönmagának. Mikor fogjak mar 
ezt az embert az elmegyógyászok fel­
ügyelete alá helyezni ?

__ Roosevelt Tivadar kedden ismét
egy üzenetet küldött a kongresszusnak. 
Megsürgeti a trnszt-ellenes törvények- 
megszigoritását, s a gyermekmunka 
szabályozását. Megsürgeti továbbá a 
munkásügyek rendezését.

T\FT ELLEN. Mississippi állam 
hatodik kerületében most tartották 
meg a republikánusok a gyűlésüket, 
melyen az elnökjelölő nemzeti konven- 
czióra küldendő delegátusokat válasz­
tották meg. A gyűlésen a négerek oly 
elkeseredetten foglaltak állást Taft el­
len, hogy két delegátus nem a Taft- 
párthol került ki.

TAKT BRIDGE PORTON. Connec­
ticut államban. P.ridgeporton a repub­
likánusok bankettet rendeztek, melye;« 
végi ígéretéhez képest, Taft hadügymi­
niszter is részt vett. A bankett, melyeit 
1500 ember vett részt, az állami katona­
ság kaszárnyájának fegyvertermében 
lett megtartva. Taft011 kívül Lode 
Állá in kongresszusi képviseli 1 tartott 
beszédet.

A VIHAR ÁLDOZATAI. Lapunk 
múlt számában irtuk meg, hogy a déli 
államokban a tornádónak mennyi em­
berélet esett áldozatul. Az azóta min­
denünnen, még a legkisebb falukból is 
beérkezett jelentésekből meg lett álla­
pítva, hogy a rettenetes viharnak 4o0 
emberélet esett áldozatul s hogy 1 -7. 
ember sérült meg.

AZ INDIÁNUS HÁZASSÁGA. A 
st. louisi kiállításon Moran Harci kis­
asszony végignézett egy indian-miitai- 
ványt és a csapat vezérének, aki külön­
ben jogvégzett ember és egy 1500 hol­
das birtoknak ura, azonfelül bírósági 
tolmács is. fitymálólag mondta, hogy 
amit az indiánus leányok bemutatnak 
lóháton, az csak szemfényvesztés, azt ő 
is tudja, pedig ö nem indián. S a kétel­
kedőknek megmutatta, hogy mit tud. 
Bear Standing Henrik indián-vezér el 
volt ragadtatva. Múltak az évek. Mo­
ran Harci kisasszony azóta nem latta 
a Standing Bear-jét, csak a minap a 
new Yorki Hippodrom-ban. Az isme­
retséget felújították, melynek tegnap 
házasság lett a vége. Nászúira Bear ék 
Londonba mennek az 50 tagú indiánus 
társasággal, ahol. könnyen meglehet, 
Bearné, mint műkedvelő indiánus, a 
törzsfőnökné szerepét fogja adni.

MILLIOMOSOK VÁLÁSA. Diet­
rich Alfréd jól ismert new yorki millio­
mos beadta felesége, született Young 
Edna ellen a válókeresetet. A válóper­
re az asszonv azáltal szolgáltatott oko-, 
hogy a Vanderbilték volt istállómeste- 
rével, Brauchley Harryval megszökött. 
Dietriehék S esztendős házasok s egy 
hatesztendős gyermekük is van.

KATHOLIKUSOK ÜNNEPE. New 
Yorkban kedden egyike volt a legna­
gyobb ünnepségeknek a new yorki ka­
iból ikusok egyházmegyéjének 100 esz­
tendős fennállásának emlékünnepe. 
Délelőtt a gyermekek számára az összes 
templomokban istentisztelet lett tartva. 
A St. Patrick székesegyházban 3000 
gyermek volt. Farley érsek a 100 esz­
tendő,s jubileumból kifolyólag meg fog­
ja kapni a bíboros kalapot.

HADIHAJÓK. A szenátusban ke­
rült tárgyalás alá Roosevelt elnöknek 
amaz üzenete, melyben 4 11 j hadihajó­
nak építését kérte. A szenátusban 35 
szónok beszéli ellene és mellette, inig 
végre szavazás ala került a dolog es az 
uj hajók építését a szenátus 50 szóval 
25 ellenében elvetette.

ELPUSZTULT OLASZOK. Hat 
olasz érkezett Pennsylvaniából és Mis­
souriból New Yorkba, hogy innen hajó­
ra ülve hazavitorlázzanak ó-liazajukba. 
Hogy egy nappal hamarabb érkeztek 
New Yorkba, beszálltak a Greenwich 
utcza 14-ik számú házába. Este lefe­
küdtek. A gázhoz azonban nem értei­
tek. Úgy oltották el, mint odahaza a 
petróleum-lámpát. A kiomló gaz meg­
töltötte a szobát és a hat olasz reggelre 
meghalt.

ELBOCSÁTOTT ORYOS. Az Egye­
sült Államok most útban levő flottájá­
nak egyik orvosa ellen fegyelmi vizsga­
lat lett elrendelve, amiért egy fűtőhöz, 
aki hirtelen súlyosan megbetegedett, 
nem maga ment, hanem egy ápolót kül­
dött. X fütő meghalt. Az orvos, név­
szerinti Schwerin, előadta védekezését, 
de az elégtelen volt s a hadbíróság őt 

' egyszerűen hivatalvesztésre Ítélte.
ROBBANÁS. A Pennsylvania ál­

lambeli Óbesterben a Sharpless Dye 
Wood Extract Co. telepén robbanás 
történt, melynek következtében 20 em-

ber súlyosan megsebesült. A robbanás­
tól tűz támadt s a tűzkár 150.000 dol­
lárra rúg.

HÉTÉVES HÁBORÚ. Cleveland- 
ban kedden a közúti vasúttársaságok, 
annak örömére, hogy a városi hatósá­
gokkal meg tudtak valahogyan egyezni, 
az egész napon át ingyen szállítottuk 
az utasokat. Elhatároztak azt is, hogy 
ezt a napot, április 28-ikát, minden esz.- 
tendőben azzal fogják megünnepelni, 
hogy az utasoktól nem fogadnak el 
pénzt. A társaság Clevelandiban a meg- 
egvezés értelmében a közúti vasutak 
utazási dijait 3 centre szállította le.

KILENCX UTAS HALÁLA. A Mi­
chigan állambeli Detroititól sürgönv- 
zik, hogy az onnan 35 méri földiit ite 
fekvő Denton község mellett két villa­
mos kocsi, amint teljes sebességgel ha­
ladtak. összeütközött. A két kocsiban 
50 utas volt, akik közül 9 nyomban 
meghalt, 20 pedig életveszélyesen meg- 
svbvsii lt.

A FORGALOM NÖVEKEDIK. A
Reading vasúttársaság a munkaidőt is­
mét felemelte 10 órára.

CSALÁDI ÖRÖM A HAJÓN. A 
Curnrnl hajóstársaság Campania nevű 
gőzösén, mely tegnap kötött kt New 
Yorkban, utazott Magyarországból a 
Pegerniavstcr nevű család Amerikába, 
hogy itt otthont teremtsen magának. 
Pegermavstmiének az utón egy kis 
leánykája született. Az asszony annyi­
ra el van gyengülve, bogy a hajóról 
azonnal a Bellevue-kórházba szállítot­
ták, ahol gondos orvosi kezelés alatt 
áll.

A KORMÁNY SEGÉLYE. Lapunk 
múlt számában említettük, hogy a deli 
államokban a napokon át dühöngő vi­
har milyen hallatlan pusztítást \itt 
véghez s hogy száz és száz család ma­
radt hajléktalanul, betevő falat nélkül. 
Taft hadügyminiszter a szerencsétlen­
ség hírére azonnal a helyszínre küldte 
Duvall őrnagvot, akinek jelentése alap­
ján a kormány 250.000 dollárt folyósí­
tott a károsultak felsegélyezésére, akik­
nek ideiglenes-lakásul katonai satrak.it 
vertek ;t mezőkön.

HADIHAJÓKAT KÉRNEK. A 
Washington állambeli Seat Heben a ke­
reskedelmi kamara gyűlést tartott, me­
lyen határozatikig kimondták, hogy fel­
írnak, miszerint a Paeifie-tenger part­
jain a jövőben állandóan 12 csatahajó 
állomásozzék.

AZ ÜVEGFÚVÓK. Az Illionis ál­
lambeli Danville-i üveggyár munkásai 
felírtak a képviselőházhoz az ellen a ja­
vaséit ellen, melyet Tillman képviselő 
nevéről kereszteltek el. E szerint a ja­
vaslat szerint azokban az államokban, 
melyekben eddig a szeszgyártási és áru­
lást tilalom törvény utján tiltva van, 
elkobzandók leimének a más államok­
ból behozott szeszes italok. Az üveg- 
fűvé» munkásoknak erősen érdekükben 
fekszik, hogy ez a Tillman-féle javaslat 
meg ne szavaztassék. Nem azért, miiü­

nket ebben az ital élvezete iránvita- 
haneiii azért, mert őket jövedelmük­

ben károsítaná ez a törvény. A szeszes 
italokat a fent nevezett államokba 
ugvanis, miután nem 11 jraeladasi őzéi­
ből, hanem közvetlen használatba hoz­
zák, kicsiben szállítják, rendesen üve­
gekben. Ila tehát nem szabad szállíta­
ni, nem kell üveg s ha nem kell üveg, 
nem kell üveggyár! munkás sem. 

LECSUKOTT VÁGÓHÍD. Az Egve- 
Á11 amok földművelésügyi miniszte­

re a szabályok be nem tartása miatt a 
New Jersey állambeli Patersonban a 
legnagyobb vágóhidak egyikétől meg­
vonta az engedélyt. A vizsgalat alkal­
mával a szabályok be nem tartásán kí­
vül még piszkot és szemetet is találtak.

BINGHAM INTÉZKEDIK. New 
York város rendőrfőkapitány, Bing­
ham az anarkhistáktól akarja megsza­
badítani New York városát. Egy csi­
nos kis listát állított össze, amelyen 
azoknak nevei szerepelnek, akik abban 
a gyanúban állanak a rendőrség előtt, 
miszerint anarkliisták. Ezt a listát a 
rendőrfőnök már átszármaztatta a be­
vándorlási hatóságnak, mely a kereske­
delmi miniszter elfogatási parancsa 
alapján ötöt deportált. A többi ellen

R XISUL1T MEGGYILKOLTÁK. 
Tangerben az a hír van elterjedve, hogy 
Ka isit! it a tulajdon hívei meggyilkol­
ták — A másik hír, mely Tangerbe ér­
kezett, az, hogy Mulat Hátid, az ellen­
szultán Fez városba törekszik a begY 
ken át. Ha netalán el tudna érni fezig, 
akkor Abdul Asis szultánnak ugyan 
meg fog vele gyűlni a baja.

EULENBURG PŐRE. Berlinben 
most nagy az izgalom. Megindult Eu­
lenburg herezeg, a Moltke gróf 1.ara ja 
elint n bűnvádi eljárás. A here zee, m 
mis eskü miatt vád alá van helyezve es 
mindennap megesbetik. hogy a liereze- 
get letartóztatják.

Y SÓGOR GYILKOSA. Fárisban 
most hallgatták ki Roy L. Pált, az ame­
rikai Calla Gracia férjét. Roy azzal 
van vádolva, hogy New Hampshtreben 
ez évben agyonlőtte a felesége fiveret. 
Calkins Györgyöt. A vádat Boyne 
emelte a férje ellen. Roy azt vallja, 
hogy önvédelemből lőtte agyon a sógo­
rát, aki őt megtámadta és bizonyítékul 
felmutatta a kabátját, melyen ott van 
a sógor revolvergolyójának a nyoma. 
Roy "megindította a felesége ellen a 
válópert.

A CZÁRNÉ ANGLIÁBAN. Az orosz 
czárné végleg oda szándékozik hagyni 
Oroszországot és Angliaiam akar letele­
pedni. Nővérét, az angol király felesé­
gét most közönséges polgári gondok 
gyötrik: lakást keres a nővérének. A 
czárnét első sorban az \ ezeti atta, ho^y 
Angliában letelepedjék, mert ott ke\é>- 
bé kell tartania a bombamerényietek,
tői.

A „GLADIATOR“. Megejtették a 
vizsgálatot a Gladiator és a St. Paul 
hajók összeütközése dolgában. A vizs­
gálat során meg lett állapítva, hogy a
szerencsétlenségért, melynek 30 ember­
élet esett áldozatul, senkit felelősség 
nem terhel.

AMNESZTIA. Két uralkodó hirdet 
ki kegyelmet Európában. Az orosz czar 
egy ukázt adott ki, melynek értelmé­
ben az orosz húsvéti ünnepek alkalmá­
val 20.000 politikai fogoly lett szaba­
don bocsátva. — Manuel portugál ki­
rály pedig május (i-án, amikor az alkot­
om nvr a leteszi az esküt, kegyelmet bil­
det minden politikai fogolynak. A ke­
gyelem csupán azokra nem fog kiter­
jedni, ákiknek Manuel király atyja és 
fivére meggyilkolásában részük volt.

PESTIS VENEZUELÁBAN. La 
Guayeaban, Venezuelában kitört a pe<- 
Hs inelv sűrűn szedi áldozatait. -Li­
gában a köztársaság fővárosában szá­
mos megbetegedés történt.

FELROBBANT GRÁNÁT. A ba­
jorországi Mardorf mellett a ^mto-ve- 
tők a mezőn egy gránátot találtak. Mi­
ntán nagy okosan megalapítottak, 
ho<>v a gránát töltetlen, kineveztek 
Iryei't vatartónak. A különös gyertya- 
tartóba helyezett gyertya világa me.- 
1,-tt aztán valami kis gyűlésen felolva­
sást tartottak. A gyertya leégett s a 
töltetlennek hitt gránát felrobbant. <>t 
ember ott nyomban meghalt.

VILMOS ÉS HEINE. A német csá­
szár Korfuban tartózkodik. Erzsébet 
ina "var királyné kedvencz tartózkodási 
helvén. az-Aebilleionban. Erzsébet ki­
rályné kedvencz költőjének, Hemenek 
szobrot emeltetett a kastély parkjában 
s a császár, az uj tulajdonos, el szándé­
kozik távol ittatui ezt a szobrot s hell e­
re a tragikus véget ért Erzsébet király­
nénak emlékoszlopot emeltet. A csá­
szár ki nem állhatja Heinét s azt mond­
ja, hogy a minden hazafias érzésből ki­
vetkőzött költő nem érdemel oly bocsu- 
lést, hogy a szobra a császár kertjében 
álljon. Yagvis Heine szobrát nem 
azért távol it j ák el, hogy helyet csinál­
janak az emlékoszlopnak, hanem azért 
teszik az emlékoszlopot oda, hogy a 
szobrot eh a volit hassák.

FOLYIK A VÉR. Esztergomban 
kedden este a részeg katonák véres ve­
rekedést rendeztek. Az utczán járó­
kelő polgárokat megtámadták. A pol­
gárok védelmére a rendőrség vonult ki, 
akiket azonban a részeg katonák szin­
tén megtámadtak. Számos ember sú­
lyosan megsebesült. A katonák \ ezető- 
je egy Schultz nevű káplár volt, akit 
társaival együtt egy erős őrjárat tett 
ártalmatlanná.
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Partos patiRa
KÉPES ÁRJEGYZÉKÉT 

aki INGYEN akarja lapui, 

írjon erre a ezimre:
PARTOS PHARMACY

KM) SECOND AVENUE,
NEW YORK CITY.

J. D. tWoskowitz
Ohio állam közkedvelt bankira 

és hajóügynöke.
* *

KÉT BANKHÁZ 
* *

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A hajótársaságok törvényes 

ügynöke.
PÉNZKÜLDÉS 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
A LEGOLCSÓBBAN 

ÉS A LEGGYORSABBAN 
— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 

Alapittatott lS98-ban.
J. D. MOSiíOWITZ 

1441 West Dakota street
és Kossuth-telep 

D A Y T O N, Ohio.

sült

1270 ELSŐ AVENUE, NEW YORK.
a 68. és 69-ik utczák közt.

HAZAI BOR. — HAZAI SZOKÁS. 
HAZAI LEVEGŐ.

Magyarok, a borozóba menjünk!
__ MINDEN SZOMBAT ESTE —

CZ1GÁNYZENE.

KLEIN ISIDOR.
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

kun tamás
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
OVAOÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000

Fersey állami közjegyző, ányokat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat, 

emélyesen elkíséri a hajéra.
Levélczim:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

New Ji~ 
Mindenféle okmán

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át c Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha- 
zaszállitása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

_ \ Roosevelt-ellenes lapok azt
mondják, hogy ez üzenete megint a nép­
pel való kaczérkodást árulja el. Helyes. 
De üzenetével a nép érdekeit szolgaija. 
Aki ezt az érdeket szolgálja, annak sza­
bad kaczérkodni is.

NEW YORKSECOND AVE

NÉMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.
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Hazai Dolgok.
A ozgyiilés pofon mii. 

BUDAPEST. A mészáros ipar testű­
jét. közgyűlést tartott az uj városháza 
nagytermében s a közgyűlés lefolyása 
botrányos és zajos volt. Schubert Sán­
dor és l.imlmayer < 1 vörgy pártja állt 
egymással szemben s az elnöklő Iíeisz 
Dávid alig tudta a közgyűlést vezetni. 
Rcisznek a közgyűlést megnyitó beszé­
li .őzben a terembe lépett Schubert 
s.,::dor, akit pártja nagy éljenzéssel fo- 

s a karzat hölgyközönsége virá- 
>■, kai dobált meg. A Lindinaver-pár- 

'i.iU xajongtak. Schubert pártja éljen- 
■ett. az. elnök pedig ilyen apereuevel 
_\, ke/.ett a szenvedélyekre hatni:

11a nagyon tüzesek az urak, akkor 
1 behozatok egy kancsó vizet.

A Sehuhert-párt nem akarta meghall- 
az elnöki jelentést és folyton élje- 

i,e ■ vezérét. Az elnököt Perezel De-
- k nevi zte s három Sehuhert-párti 

v rohant az emelvényre, hogy az el-
m'Vköt onnan ledobja.

\z elnök tehetetlenül kiáltotta :
Remélem, józan eszű iparosokkal 
hágom és nem majmokkal!
Ki a majom 1 — érdeklődtek töb- 

V. közül, akiket az elnök ebbe az 
illa ina osztályozott.

Maga egy gazember 1 — üvöltöt- 
..-/ék — menjen le a tribünről 1 

\ karzat sem maradt nyugton s az el­
nök fel is kiáltott, hogy kiüritteti, ha 

ieg egyszer „imparlamentárisan“ vi­
selkedik. Kelsz elnök azután mindössze 
tzt kérte az iparhatósági biztostol, hogy 

pre le szemüvegét és csináljon rendet.
V zai es lábdobogás fél óráig eltartott, 
KoKz azonban nem akarta a közgyűlést 
elnapolni, mert látta, hogy a Limi­
té,i \ er-part többségben van. 1 ülsiketi-
- lárma közben az elnök szavazás ala 
bocsátotta az évi jelentését és a zár­
sz ; uidast, amelyet a többség el is foga­
in;; Azután megejtették a választáso­
kat. Elnök lett Lindmayer György, al- 
elni.k Iíeisz Dávid. Az uj elnökhöz dr. 
Ma isi is Mór iparhatósági biztos is in­
téz. it üdvözlői beszédet es hangsúlyozta, 
hngv immár megvan minden garanezia 
irra nézve, ltogy az ipartestület végre a 
t#.j a1 s vagvoni es erkiuesi kibontakozás
útjára lépett.

A közgyűlés egyik leggroteszkebb je­
len, térőd csak azután számolunk be. A 
karzaton Fried László mészáros felesé­
ge lelkesen éljenezte Schubertét s virá­
gokat dobott le eléje a terembe. Branch 
Ferencz. a hentesipartestület elnöke, er­
re rákiáltott:

— Menjen inkább a mosokonyhaba! 
Fried Lászlóm- megvárta, inig a köz­

gyűlés véget ér s amikor lejött Krauch 
Ferencz. hatalmasan arezulütötte. 
Majdnem általános verekedés támadt, 
végre Brauch kijelentette, hogy nem is 
a mosókonyhába, hanem a moziba akar­
ta küldeni a harezias imt. Ezzel az in- 
czidens véget ért.

Szélhá moskodás.
BVDA BEST. Füredi Andor az 

utóbbi hetekben nagy ur volt a hetedik 
; liléiben. Sorra járta a mutatványos 

■I Iveket, fő,leg a mozikat és büszke kiál­
tással :

Rend,,1-fogaImazó vagyok!— besé­
tál! a helyiségbe. Előbb végignézte az 
okulást, azután roppant szigorú lett. 

Intézkedett, rendelkezett s hamarosan 
rettegve emlegették a hetedik kerületi 
mutatványosok Füredi Andor rendőr- 
ö'iralmazó nevét. Füredi lassankint tel- 

, -. ti rend,,rnek képzelte magát és az 
ur,-zai leányokat is sorra zaklatta, fü­
redi Andor ur dolga annál könnyebb 

mert az üzlettulajdonosok és ut- 
zai leányok mindennap látták a hete­

dik kerületi kapitányság folyosóján 
szaladgálni. Füredi ugyanis a rendőr- 

ipitányságon hírlapírónak adta ki 
magát. Ezzel az ürügy gyei kifürké­
szett mindenféle dolgokat, amelyekben 
kés. .1,1, mint rendőrtisztviselő járt el. A 
kis szélhámost a napokban leleplezték 
és a hetedik kerületi kapitányság száz 
korona pénzbírságra Ítélte.

öngyilkos tanársegéd. 
BUDAPEST. Minap délután hat 

óra tájban Major István erdőm a Ilii 
vösvölgyben, a Balázs-féle \en e„ o 
mögötti erdőben, körülbelül kétezer lé­
pésnyire egy uriasan felöltözött fiatal 
ember holttestére bukkant. A holttest 
egv mészgödőrben feküdt hanyatt, a 
kezében kis üveg, jobbkezétől nem mesz- 
sze egv üvegpohár. A erdőőr átkuta a 
a halott zsebeit s egy fényképes állam 
vasúti igazolványt talált, amely a 
croix Bruno dr. budapesti műegyetemi 
tanársegéd nevére volt kiállítva. z 
erdőőr rögtön jelentést tett a főkapi­
tányság központi ügyeletének, ahonnan 
bizottság ment ki a helyszínére. - ep 
állapították, hogy az öngyilkos Lacroix

Bruno dr. huszonhétesztendös műegye­
temi tanársegéd, aki Szarvassy Imre dr. 
műegyetemi tanárnak volt az asszisz­
tenst- az elektro kémiai szakon. Lacroix 
megmérgezte magát, de hogy milyen 
méreggel, azt nem tudták megállapíta­
ni, mert úgy az üveg, mint a pohár tar­
talma kiömlött a földre. Valószínű, 
hogy sztrichnin volt az üvegben. A 
rendőrség egy levelet is talált az öngyil­
kos zsebében, ez Lacroix Alajosáénak 
volt czimezve, a Ferencz-körut 14. szá­
ma alá. Lacroix Alajosné anyja az ön­
gyilkosnak. Az öngyilkos atyja La­
croix Alajos császári és királyi altábor­
nagy Bécsben. A feleségétől különvál­
va él s az asszony Budapestre költözött, 
hogy műegyetemi tanársegéd fiával 
együtt lakjék. Az öngyilkosnak van 
egv nevére, aki szintén Budapesten la­
kik s I 'orsan-A vendan Béla miniszteri 
tisztviselőnek a felesége. Azt beszélik, 
hogy a fiatal ember nagyon a szivére 
vette azt, hogy atyja és anyja különvál­
va élnek s emiatt többször zsörtölődött 
is az anyjával. Valószínű, hogy emiatt 
is, ment i-l máshová lakni Lacroix Bru­
no, aki a házbeliek szerint ideges, kóny- 
nyen felingerelhető ember volt.

Agyonlőtt csábító.
AKAD. Tanulságos társadalmi lum­

pért tárgyalt az aradi törvényszék es­
küdt bírósága. Egy szép fiatal asszony 
ült a vádlottak padján gyilkosság bűn­
tettével vádolva. A fiatal asszonyt, 
egy szűk anyagi viszonyok közt élő 
tisztviselői feleségét, hálójába kerítette- 
egv asszony és ez eladta a fiatal nőt egy 
gazdag parasztnak. A tapasztalatlan 
asszony feltárta férje előtt gyalázatát 
s a megcsalt férj folyton gyötörte elbu­
kott feleségét, aki végül is két revolver- 
lövéssel boszut állott családi életének 
megrontóján.

A merényletről és a főtárgyainsrol itt 
adjuk részletes tudósításunkat:

Ez év január ló ikén Mezei X ilmos- 
né. egy gyári tisztviselő felesége a lo­
vasat telepén, amely a város egyik leg­
forgalmasabb helye, revolverével két­
szer rálőtt Sipos Sándornéra. egy öO év 
körüli asszonyra, aztán elmenekült. Az 
esetről azonnal értesítették a rendőrsé­
get, amely megjelent a helyszínen és 
megejtette a vizsgálatot. Siposnét. aki­
nek az egyik golyó a nyakcsigolyákon 
keresztül az agyába fúródott, a másik 
pedig a jobboldali bordákon at a tüde­
jét roncsolta szét. a kórházba szállítot­
ták. ahol meg is halt. A rendőrség 
egész estig kereste a merénylő asszonyt, 
aki este végre maga jelentkezett a rend­
őrségen. A fiatal, mindössze 19 éves, 
csinos asszony feldúlt arczczal ment he 
RerOez Ferencz rendőrkapitány szobá­
jába s ezeket mondta:

— Kérem, tartóztassanak le, mert ez­
zel a revolverrel lelőttem egy asszonyt.

Több, mint egy óra hosszat tartott a 
kihallgatás, amelynek során az asszony 
elmondta, hogy előre megfontolt szán­
dékkal követte el a merényletet és nem 
sajnálja tettét, mert Siposné az ő csalá­
di életének megrontója volt.

Mezemé elmondta, hogy férjével a 
legjobb egyetértésben élt az elmúlt év 
őszéig, ekkor ismerkedett meg Siposné- 
val. aki arra unszolta, hogy csalja meg 
a férjét, mert igy sok pénzt kereshet. 
Eleinte visszautasította Siposné aján­
latát. később azonban, amikor már 
nem menekülhetett meg tőle, engedett 
a csábításnak. Siposné egy este elvitte 
egv Tomeszku nevű gazdag paraszthoz. 
Későbben furdalni kezdte a lelkiisme­
ret és vallomást tett férjének, akivel 
ettől kezdve tűrhetetlenné vált az élete. 
Férje folyton szemrehányásokkal illet­
te. sőt válni is akart tőle és ez érlelte 
meg benne azt az elhatározást, hogy 
családi élete megrontóján, Siposnén bo­
szut áll. ,

Mezemét erre letartóztattak es mas- 
nap átkisérték az ügyészséghez, ahol le­
tartóztatásba helyezték. Ugyanaznap 
este még egy másik merénylet is tör­
tént. Mezei X7ilmos, a merénylő fiatal 
asszony férje, kiment Gájba Tomoszka 
lakására, hogy boszut álljon a csábítón. 
Tomeszku a családjával éppen vacsorá­
nál ült. amikor Mezei betoppant hozza. 
A megcsalt férj revolverével kétszer ra- 
lőtt Tomeszkura, de a golyók czólt te- 
vesztettek. Mezei ekkor elmenekült és 
a rendőrségen jelentkezett, ahol letar­
tóztatták. Másnap feleségével együtt 
átkisérték az ügyészséghez.

Az esküdtek éjjeli fél tizenkettőkor 
hirdették ki verdiktjüket. Mezey Vil­
mosnál nem bűnösnek mondottak ki, 
mire a törvényszék felmentette.

Vizbefult munkások.
BARCS. A téli kikötőnél dolgozó ál­

lami kotrónak három munkása a meg­
áradt Dráva hullámaiban lelte halálát. 
Tizenhármán ültek egy csónakban és 
horgonvt akartak vetni, de a kötél rö­
vid volt. A csónak felborult és mind­

nyájan a vízbe estek. Makara János, 
Babaics István és Beregszászi Károly 
a vízbe fúltak, a többieket megmentet­
ték.

K if oszt ott ezred pénztár.
BRASSÓ. Az itteni helyőrségi had­

bíróság táviratban értesítette a buda­
pesti. főkapitányságot, hogy az ezred.- 
pénztárt kirabolták és hogy a rablással 
gyanúsított Nieder le Brúnó altiszt Bu­
dapestre utazott. Nieder le czivilkorá- 
ban kereskedelmi levelező volt, beszél 
magyarul, németül, csehül és lengyelül 
és katonánknál nagyon szerették. Ö 
kezelte a tiszti havipénzeket és élelme­
zési utalványokat. Szökésekor egyen­
ruhában volt. A rendőrség nyomozza.

Kilőritik a pályaudvart.
GYÖK. A város tiz év alatt Buda­

pest után a legnagyobb forgalmú ke- 
keskedelmi góczponttá nőtte ki magát 
és több, mint busz nagy gyára van. En­
nek daczára a vasúti raktárak ma is a 
húsz év előtti kis méretekben és szám­
ban vannak. A győri kereskedelmi és 
iparkamara a minap terjedelmes és 
kellően indokolt megkeresést intézett <i 
Máv. igazgatóságához, a teherpályaud­
var kibővítése iránt. Kérve, hogy azt 
legkésőbb július közepéig eszközöltesse.

Öngyilkos tanuló.
KOLOZSX'ÁK. Az itteni unitárius 

gimnázium nyolezadik osztályának 
egyik tanulója: Szakács Zsigáimul ön­
gyilkossá lett a gimnáziumi internátus 
hálótermében. Az öngyilkosság hire 
nagv szenzácziót keltett, mert kiderült, 
hogy a gyanú kergette a halálba a te­
hetséges diákot. Az unitárius gimná­
ziumban a minap az egyik diáknak el­
veszett húsz koronaja. Gaal Kelemen, 
a gimnázium igazgatója napok liosz- 
száig vallatta a tanulókat, akik közül 
többen azt vallották, hogy látták, ami­
kor egy magas, barnasapkás fiatal em­
ber éjszaka végigjárta a hálótermet és 
az vehette el a pénzt. Gaál igazgató ez 
alapon Szakács Zsigmondot vette gya­
núba. minthogy a gimnázium növendé­
kei közül csak ketten jártak sapkában, 
Szakács és egy másik diák; az utóbbi 
alibit igazolt és igy Szakácsra irányult 
a gyanú.

— Kérem, — mondta az igazgató a 
megrémült diáknak, — minden jel arra 
vall, hogy ön a tettes, bizonyítsa he az 
ellenkezőjét, különben a legszigorúb­
ban fogok eljárni.

Szakács Zsigmond hiába tiltakozott 
a vád ellen. Bizonyítani nem tudott, 
társai is őt gyanúsították a lopással. 
Az érzékeny lelkű, önérzetes fiatal em­
ber nem bírta elviselni ezt az állapotot. 
Éjjel aztán, mikor már mindenki aludt, 
végrehajtotta végzetes tettét. Szülei­
nek levelet irt, ezt a néhány sort:

—- A pénzt nem én loptam el. s ha az 
élőnek nem hittek, higvjenek a halott­
nak.

Gaál igazgatót mélyen lesújtotta az 
eset. mert a szerencsétlen Szakács Zsig­
áimul unokaöcscse volt.

Egg főilarabont sikkasztott.
MAKÓ. Kinos szenzáczió foglalkoz­

tatja most a város közönségét. Kgy so­
kat szereplő, közismert ügyvédről van 
szó, aki a darabont idők alatt készséges 
csatlósa volt Kristóffyéknak és részt- 
vett Cseresnyéssé" Jánosnak, a makói 
megye fűn üknek az installáczióján. Dr. 
Ivitz Mórnak hívják Kristóffy makói 
barátját, akiről most a legkülönbözőbb 
inkorrektségek derültek ki. Iritzet az 
itteni törvényszék vádtanácsa sikkasz­
tásért vád alá helyezte. Ennek az alap­
ján a törvényszék megkereste a szegedi 
ügyvédi kamarát, hogy Iritz Mór ügy­
védet gyakorlatától függessze fel.

Kristóffy barátja roppant fényűző 
életmódot "folytatott és szenvedélyes 
kártya játékos létére nagy összegeket 
veszített a bakkarán. Költséges pasz- 
szióira sok pénz kellett, akként segített 
tehát magán, hogy az ügyfelei részére 
nála befolyt pénzeket elsikkasztotta. 
Bűnös űzőiméit sikerült mindeddig el­
palástolni, de egy kliensének feljelenté­
se révén nyilvánosságra kerültek az 
ügyvéd manipulácziói. Két évvel ez­
előtt történt, hogy Széli György makói 
gazdálkodó átadott Iritznek 3200 koro­
nát azzal a megbízással, hogy azt a 
nagyszebeni földhitelintézetnek azon­
nal küldje el.

Három hónap múlva aztán a .szebeni 
pénzintézet erélyes felszólítást intézett 
Széli Györgyhöz, megreklamálta a 3200 
koronát és perrel fenyegetödzött. A 
megijedt gazda szaladt az ügyvédhez, 
aki teljes egy évig hitegette, mindenféle 
kifogással élt, de nem rendezte az 
ügyet. A szebeni bank beperelte a gaz­
dát, ez pedig dr. Baán Zsigmond ügy­
véd, vármegyei tiszti főügyész utján 
sikkasztás miatt mégtette ellene a bün- 
iigvi feljelentést. Dr. Iritz Mór ügye 
általános feltűnést kelt a városban. 
Két évvel ezelőtt zajos politikai botrá­

nyoknak volt a hőse Iritz és tüntetőén 
exponálta magát Kristóffy érdekében.

Einberhalál tréfából.
MÁTÉSZALKA. Balogh István pa- 

rasznyi bérest tréfás összeszólal hozás­
ból egy tzenhatéves suhanez fejbevágta. 
Az ütés olyan hatalmas volt. hogy a bé­
res rögtön összerogyott, és haldokolva 
hozták he Mátészalkára.

1 'esztegető vendéglős.
PÉCS. Jól jövedelmező vendéglője 

volt itt Bazsó György vendéglősnek. 
Múlt év október havában azonban egy

konkurrense akart mellette letelepedni. 
Hogy ezt megakadályozza, vakmerő kí­
sérletre szánta cl magát. Felment a 
fővárosba s nagy instancziával beállí­
tott dr. Yass Tamás pénzügyminiszteri 
osztálytanácsoshoz. A kívánsága az 
volt, hogy kon kurrensének ne adják 
meg az italmérési engedélyt Hogy ezen 
kérésének nagyobb nyomatéba legyen, 
két darab ötvenkoronást akart az osz­
tálytanácsos kezébe csúsztatni.

— Meg van maga bolondulva? 
kérdezte ez nagy felháborodással.

$ 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
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A B E V Á N D ORLÖ

— Tessék csak elfogadni, tegyen ve­
le, amit akar, — felelte a korcsmáros.

Emiatt azután vesztegetés kísérlete 
czimén perbe fogta Bazsót az ügyész­
ség. Bazsót kétszáz korona pénzbünte­
tésre Ítélték. A bűnjelképp szereplő 
száz korona elkobzását is kimondotta 
a bíróság.

Zászlószentelési ünnepély.
R ÁBAI »OGYOSZLÓ. Sopronmegye.

A múlt karácsonykor Osizmazia Pál 
káplán s a tanítók színjátékot rendez­
tek az iskolás gyermekekkel. Ebből be­
vettek 260 koronát. A kiadást levon­
va maradt tisztán körülbelül 200 koro­
na Mivel eddig az iskolás gyermekek­
nek nem volt templomi zászlójuk, elha­
tároztak, hogy ezt az összeget annak be­
szerzésére fordítják. Rendeltek tehát 
két lobogót, külön a fiuknak és külön 
a leányoknak. A lobogóknak felszente- 
]ese a minap ment végbe ünnepség kere­
tében. ünnepélyes szent misével. Az is­
kolás fink szalaggal felékesitve, a leány­
kák fehér ruhában jelentek meg. A fel­
szentelést Farkas Sándor esperes-plé­
bános végezte, ki alkalmi beszédben is­
mertette a zászlók czélját és az egyház­
ban való használatát. Ez alkalomra 
Nveki Lajos tanító énekkart alakított 
az iskolás gvermekekböl és három szó­
lam« énekeket adott elő a szent mise 
alatt.

Megjutalmazott tanítót 
SOPRON. A vármegye közigazgatá­

si bizottságának legutóbb tartott ülé­
sén a kir. tanfelügyelő előterjesztette 
azoknak a jutalmazandó néptanítók­
nak névsorát, akik huzamosabb időn at 
működnek egy helyen s a népnevelés te­
rén kiváló érdemeket szereztek. Ezek 
ynvanis 2üö korona személyi pótlékban 
részesülnek. A Rábaközből: Füzy Ist­
ván kisfaludi, Tóth Antal osli. Farkas 
József szilsárkányi. Farkas György 
zsebeházi. Dominkovics János rábabo- 
gyoszlói. Kiss Sándor beledi és Kovács 
József kapuvári néptanítókat ajánlotta 
a bizottság jutalmazásra.

Gyilkos katona.
SZEGED. Tóth Sándor gázgyári 

szerelő mulatozott egy kis korcsmában, 
ahol jelen volt három 46. gyalogezred- 
beli katona is. Tóth duhajkodva belé­
jük kötött, sőt a borosüvegeket is ledob­
ta az asztalról. A katonák erre eltá­
voztak. di> Tóth utánuk ment és külön­
féle szidalmakkal illette őket. A A idra- 
utcza sarkán aztán az egyik katona 
bicskát rántott és szivén szúrta Tóthot, 
aki szörnyet halt.

Leégett szövőgyár.
ÚJVIDÉK. Gassner János és társai 

betéti társaságnak textilgyára teljesen 
leégett. Xagvon sok készáru is elégett. 
A kár százezer koronára rúg. biztosítás­
ból azonban megtérül. A gyár újra­
építéséig mintegy száz munkás kenyér 
nélkül marad.

/V#/i/ magyar költő emlékezete.
EX,;VÁR. A Gyöngyössy-Társaság 

megújította legutóbb tartott ülésén a 
múlt'század hetvenes éveinek szép te­
hetségű lírai költője, Darinay Viktor 
emlékezetét. Deák Gyula ugyanis fel­
olvasást tartott a költőről. Az irodal­
mi társaság elhatározta, hogy emléktáb­
lával jelöli meg Darinay X iktor Őrdar- 
nián levő szülőházát.

Elgázolta a vonat.
ZSOMBOLYA. Schmids János gyer- 

t vámosi lakost egy arra áthaladó vonat 
elgázolta: Schmids azonnal meghalt.

Iában a vakbél, ez a fölöslegest! elavult 
szerv és milyen kelletmetlen specziali- 
san ö rá nézve. De mit csináljon. Be­
lenyugodott a gyuladásba, leadta a név­
jegyét és eltávozott.

A komornát pedig beszállítottak a 
Rókusba, ahol operálni fogják. Appo- 
nvi ellenben felsóhajtott, mondván: 
„bár minden utamba kerülő akadályt 
ilven könnyen lehetne kioperálni.

POLITIKAI GYILKOSSÁG.

Egy ruthén diáknak rémtette.

A KV L ÜG YMINISZTER DÍVÁNYA.

\ ehre ni hal báró nem fogadja 
Apponyi grófot.

Budapestről Írják:
Hübel Auguszta, a külügymini.szter- 

né ő exczellencziájának a szobaleánya. 
Es ez a szobaleány — akit, tekintettel 
úrnőjének magas rangjára, komoruá- 
nak neveznek — roppant politikai bo­
nyodalmat okozott.

Minap délután gróf Apponyi Albert 
odakocsizott a Hungária elé, hogy láto- 
,'atást tegven Aehrentlial külügymi­
niszternél Bejelentette magát, de azt 
a választ kapta, hogy a kegyelmes ur 
nem fogadhatja a kegyelmes urat.

— Miért nem fogadhat? — kérdezte 
gróf Apponyi csodálkozva. ^
_Mert a kegyelmes ur fogadószoba-

jának pamlagán ott fekszik a kegyel­
mes asszony komornája.
_Xaaa! — mondta Apponyi, a sza­

kálla tövéig elpirult és a kis ujjat sze­
mérmesen ajkához emelte. Ne ize

Jl _ Xe tessék azért rosszra gondolni, 
a komorna azért fekszik a fogadószoba 
divánján. mert ott lett rosszul hirtelen, 
vakbélgyuladása van.

Apponyi erre elgondolta magaban, 
milven kellemetlen az emberiségre álta-

Kábelsürgöny alapján lapunknak egyik múlt 
heti számában már hirt adtunk arról a politikai 
gyilkosságról, amely Galicziában megesett s a 
mely vérrel illusztrálta meg most a nemzetiségi 

kérdésnek1 dühöngését.
A hazai, április 14-éről keltezett lapok ez 

esetről a következőket Írják:
A szomszédságunkban. Galicziában olyan po­

litikai gyilkosság történt, amelyet az orosz pél­
dák sugalhattak. Egy ruthén diák kihallgatás­
ra jelentkezett gróf Potocki galicziai kormány­
zónál és a kihallgatás öt revolverlövéssel és a 
kormányzó borzalmas halálával végződött. A 
galicziai rémtett megreszkettette, felkavarta az 
egész, felsöbbségtiszteletben és rendbecsülés- 
ben reszkető Ausztriát. Ezek a revolverlöve- 
sek azonban Galicziában nem jöttek váratla­
nul. Minden elképzelhető panamának és el­
nyomatásnak, igazságtalanságnak és erőszakos­
ságnak a fészke ez a Galiczia. Csendőrök, rend­
őrök, katonák, uzsorások, nagybirtokosok az 
urak Galicziában, akik a hihetetlen, igazi orosz 
nyomorban levő népek millióit keserű elnyo­
matásban tartják. Ennek az elnyomásnak csak 
egy része az, amit a ruthén parasztság szen­
ved a lengyel földbirtokosoktól. Évek óta tart 
a ruthének forrongása, számtalan ruthén pa­
raszt lett a csendörszuronyok áldozata és ke­
rült börtönbe. Nemrég a ruthén diákok töme­
gesen kerültek fogságba, mert testvéreiket az 
elnyomatásban védelmezni merték. A minap 
egy zavargáson egy csendőr leszúrt egy ruthén 
parasztot és amikor letörülte a vért a szuro­
nyáról, gúnyos megjegyzést tett az előtte fekvő 
ruthénre. Mindennek az ára Potocki élete. 
Orosz módra, hihetetlen vakmerőséggel és ha­
lálmegvetéssel tette el láb alól a ruthén diák.

A merényletet Siczynski Miroslav, a lembergi 
egyetem bölcsészeti karának harmadéves hall­
gatója követte el. A helytartó házában az au- 
diencziára igen sokan gyűltek egybe s 
Siczynski azzal az ürügygyei jutott be a kihall­
gatási terembe, hogy egy helyettes tanítói állás 
elnyerése végett akar tisztelegni górt Potocki- 
nál. De alig lépett be a terembe, Browning­
revolvert rántott elő és gyors egymásutánban 
háromszor elsütötte, miközben hevesen, szenve- 

délylyel kiáltotta a gróf felé:
__A ruthének elnyomatásáért! Az igazság­

talanságért!
Azzal még kétszer elsütötte a Browningot és 

a gróf több súlyos sebével összeroskadt és csak 

annyi ereje volt, hogy elkiáltsa:
— Fogjátok el a gazembert!
Mindez néhány pillanat alatt történt s a lö­

vésekre és a kiáltásokra már benn is termettek 

a helytartó ajtónállői és hivatalnokai.
Gróf Potocki ott hevert ájultan a padlón s a 

szolgák mindenekelőtt a revolverével hadoná- 
zó diákra vetették magukat, kicsavarták kezé­
ből a fegyvert és megkötözték. Aztán a hely­
tartót vették gondjukba, a kihallgatási terem­
ben a pamlagra fektették, mig mások orvosért 
rohantak. A gróf testéből három helyen öm­
lött a vér. bal szeme felett a fején, karján és 

lábán érték a golyók.
A nagy izgalomban gróf Potocki egyszerre 

csak magához tért és amikor meghallotta, hogy 
orvost hívnak, halk hangon sóhajtotta:

— Inkább papot hozassanak!
És egy-két perczczel később pedig igy szólt 

környezetéhez:
__Mint keresztény ember, nem félek a halál­

tól! Hol van feleségem?... gyermekeim!...
Biztosnak látszott, hogy a helytartó órái meg 

voltak számlálva. A pap is megjött, a sebesül­
tet meggyóntatta s akkor az orvosok nekilát­
tak, hogy a sebeket alaposan megvizsgálják s 
bekötözzék. De hiába való volt minden fárado­
zásuk. Az egyik golyó megakadt a koponyá­
ban. de kivenni nem lehetett. A gróf érezte, 
hogy halálán van és végrendelkezni kivánt. És 

tollba mondta utolsó akaratát.
Mikor a végrendelettel készen volt, hátraha- 

nyatlott, nagyon ki volt fáradva. De újra erőt 
vett magán, szeme megélénkült s megszólalt:

--Mondjátok meg a császárnak, hogy mindig 

hü embere voltam.
ÉS azt kívánta, hogy táviratban is értesítsék 

erről az uralkodót. Ezt a táviratot is tollba 
mondotta. Röviden, igv:

Meghalok, mint felséged sírig hü szolgája. 
Ezalatt hivatalos személyiségek is érkeztek a 

palotába, közöttük elsőnek gróf Badeni tarto­
mányi marsall s megrendültén voltak tanúi an­
nak a szivszakgatő jelenetnek, amikor a hal­
dokló felesége és családja megérkezett.

Kilencz gyermeke volt gróf Potockinak s 
mindannyian együtt voltak apjuk körül. Sikol­
tozva, zokogva borultak anyjukkal együtt egy­
re gyengülő apjukra, kétségbeesetten ölelték, 
csókjaikkal halmozták el. A gróf pedig fáj­

dalmas nézéssel, bágyadtan búcsúzott tőlük, 
sorra megáldotta mind a kilencz gyermekét, fe 
leségéhez pedig igy szólt nagy gyöngédséggé!.

— Te voltál életem napja és boldogsága.
És akkor arra kérte kedveseit, hogy hagyják 

oda a szobát. Aztán, mikor ez megtörtént, fel­
vette a halotti szentségeket. Az orvosok le 
mondtak az életéről s a helytartó három óra 
húsz perczkor meghalt. Két órával a merény 
let elkövetése után. A halott körül ott voltak 
már Bilczenski érsek, Bandurski felszentelt 

püspök és mások.
A gyilkosság hire villámgyorsan terjedt el a 

városban s az épületet óriási tömeg vette kö­
rül. Mikor a merénylőt a rendőrség elvitte, 
egy ruthén parasztokból álló küldöttségnek 

odamondta:

— Ezt értetek tettem.
A rendőrkapitányságon rögtön vallatóra fog­

ták. Kitűnt, hogy Siczynski Miroszláv, a volt 
ruthén tartománygyülési képviselőnek, Si­
czynski Miklós lelkésznek a fia és sógora Le- 
vicky reichsrathi ruthén képviselőnek. Azt val­
lotta, hogy már régen készült a merényletre s 
eleinte az volt a szándéka, hogy az utczán lövi 
le a helytartót, de nem ismerte s igy attól félt, 
hogy ártatlan embert öl meg. Tettét nem bán­
ta meg, mert a ruthén nép érdekében igy kel­

lett cselekednie.
A merénylet első hírére a legrémesebb hírek 

terjedtek el a városban, az utczákon csoportok­
ba verődtek az emberek és szörnyű verziók ke­
ringtek. Szájról-szájra járt, hogy a helytartót 
és egész családját kiirtották. Nagy és izgatott 
tömeg kisérte a merénylőt a rendőrségre, az iz­
galom nöttön-nőtt. A színházban a délutáni 
előadást megszakították, az igazgató a színpad­
ról hirdette ki, hogy a helytartót meggyilkol­

ták.
A lapok a merényletről még újabb, ponto­

sabb részleteket közölnek. Amikor a szolgák 
a lövés zajára az audienczia-terembe hatoltak, 
a merénylő ezt kiáltotta a halálra sebesitett 

tartományi főnök felé:
__Ez a ruthén nemzet ellen elkövetett igaz­

ságtalanságokért!
A gyilkos azután a revolvert az egyik szolgá­

nak szegezte, aki azonban a merénylőt rögtön 
lefegyverezte. Siczynski ezután egész közönyö­
sen viselkedett. A súlyosan megsebesített Po­
tocki kezével a merénylőre mutatott, hogy a 
szolgák ragadják meg a gyilkost. Siczynski, 
mikor hallotta, hogy orvosokat hívnak, gunyo- 

san nevetett és azt mondta:
— Hisz ez felesleges.
Siczynski Miroslav huszonnégyéves, a husia- 

tini kerület Czernichocze nevű helységéből va­
ló. Évekkel ezelőtt, a ruthén diákok zavargásai 
alkalmával őt is bezárták és a ruthén nemzeti 
körökben buzgó agitátornak ismerték. Tagja 
a radikális ruthén-ukrainai pártnak, amely az 
élethalál-küzdelmet hirdeti a lengyelek és oro­
szok ellen. A párt Galiczia kisorosz népe egye­
düli igaz képviselőjének tartja magát. Éppen 
ezért határtalan volt a keserűsége, amikor a 
legutóbbi tartománygyülési választásokon a 
lengyelekkel való békés együttélést hirdető 
ó-ruthén párttal szemben kisebbségben maradt. 
Az ukrainai párt e ránézve kedvezőtlen ered­
ményt a tartományi főnök rovására irta és 
„Dilo“ czimü lapja különösen heves támadáso­

kat intézett ellene.

boszorkány-pör.

A solymári bognármester esküdni akar.

Wohlinuth Ferencz solymári bognár- 
mestert az a szerencsétlenség érte. hogy 
a tehenének elapadt a teje. Á feleség 
vigasztalta, de a bognár letorkolta.

— Csak neked ne járjon a szád 1 Asz-
szonyt minden ujjamra kettőt is "aP0*
ingyért, de tehenet nem.

Yz asszony meghajolt az erus logika 
előtt s konzíliumra hívta össze a tapasz­
taltabb embereket, akik mindenfele há­
zi- és patikaszert megpróbáltak a tehe­
nei! de sikertelenül. Ekkor azután ki­
sütötték, hogy a tehenet boszorkány 
rontotta meg. Mikor azután a sok ba­
bonás mesterkedés sem használt, egy 
eddig ki nem derített jóakarója taná­
csára, akivel együtt pálinkázott a 
korcsmában, elhatározta M ohlmutu, 
hogv azt az átkozott boszorkányt, aki 
a rontást okozta, mindenféle bűbájos 
hókusz-pókuszszal meg fogja idézni. 
Legelőször is ollóval keresztet vágott a 
tehén szőrén, több imádságot elmormol­
va, azután megfejte a jámbor állatot 
s a tejre a konyhakés élével kereszteket 
csapkodott, végül piaiig az igy prefe­
rált tejjel behintette a küszöböt. Alig 
végezte el dolgát, benyitott a boszor­
kány hírében álló, hetvenkét éves öz­
vegy Melkevits Mártonná, aki annak 
előtte soha sem lépte át a bognármester 
küszöbét és a tehén után tudakozódott:

— Hát csakugyan eljöttél, gonosz bo­
szorkám-? — üvöltötte a bepálinkázott

mester. No, de fogadom jenemre, 
ho»y nem rontasz többe tehenet, mert 
most emberkézbe kerültél!

Ezzel agyba-föbe kezdte ütni, fojto- 
o-atta, kivonszolta az udvarra s úgy óse- 
szerugdosta, hogy az öreg asszonynak 
több bordája eltörött s két nap múlva 
meghalt. A pestvidéki törvényszék 
előtt lefolyt tárgyaláson a vádlott nem 
ismerte be bűnösségét. Azzal védte ma- 
.-üt hóm- ö azért bánt el a gonosz asz- 
szonynyal, mert a faluban mindenki 
boszorkám nak tartotta, s arra, hogy 
csakum-an az volt, minden pillanatban 
kész megesküdni. A törvényszék erős 
felindulásban elkövetett halait okozó 
súlyos testi sértés miatt nyolez hónapi 
börtönre ítélte Wohlinuth Ferenezet.

_Megértette-e az Ítéletet? — kér­
dezte tőle Bánó elnök és megnyugszik-e 
benne?
_\[.jv hogy nyugodnám meg, mikor

nem akartak megesketni, mert hitet te­
szek rá. hogy az a vén asszony csak­
ugyan boszorkány volt.

Péntek, május 1.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JANOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

* és legpontosabb banküzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

Gálócsi Muskotály. Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány. .- Ualocsi piusKoiasy, -------- , *

A magyar ember, pipas ember!
»““sBÄSsr 7'“””
Szirmay Vilmos honfitársunk már 3 éve dohánytermelő, még pe^g Cheswick 

: mellett az Allegheny River egyik szigetén levő 80 akerny i gazdaságában,
’ ahol kizárólag és többféle magyar fajdohanyokat termeszt.

' Ezeket a magvar ember által termelt magyar dohányokat magyar emberek 
s kínálják magvar embereknek, valódi, jó, teljesen érett, hsztán kMelt mm 
11 séfben és olcsóbb áron, mint a masok által árult dohányok.
| Lehet venni 5 centes és 10 centes csomagban, pipába való dohányt 

és 10 centes csomagban cigarettának vágott dohányt.
Minden csomagban van egy értékes szelvény, melyekért a.anuekct adunk. 

A cigaretta dohányban még hazai papiros is.
? Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénzt bélyegbe 
1 is, de legjobb, ha összeállnak többen es egyszerre Tendernek.

Minden levelet igy kell czimezni:

Szirmay és Perényi Tobacco Co.,

I

P. 0. BOX 1539 4551 SECOND AVE., PITTSBURG, PA.

SZER KESZTÖI ÜZEN ET E K.

L__i 1. I. New York. Nagyon köszönjük szi­
ves ajánlatát. Igazán nincs szükségünk angol­
ból átfordított sem detektív, sem kisértet, sem 
kalandos történetekre. „Müveinek“ leközlésé- 
re még az sem bírhat rá, hogy csak szerény ho­

noráriumot kér.
S—y. H—d. Ma irtunk magánlevelet. Mi­

kor kapunk ismét valamit?
KIRÁLY ESKÜJE. Köszönjük szives fárado­

zását. Valamivel tulerös. Átdolgozva pedig elve­
szítené az élét. Bocsásson meg, de nem ment­
hettük meg a papírkosártól.

POLGÁR JÓZSEF, Cleveland. Azt Írja: ..Ké­
rem a bevándorlási hatóságot egy azonossági 
iirlap megküldésére.“ Mit ért ez alatt? S mi­

ért intézte hozzánk?
FRANK FAY, St. Louis Mo. Ha New York 

államban gazdasági munkát akar végezni, for­
duljon erre a ezimre: Agricultural Depart­
ment, Park Row Building, New York. Szomo­
rú dolog biz' az. hogy ott oly sokan vannak 
magyarok munka nélkül, de sokan vannak 
másutt is. Hozzáértő emberek azt mondják, 
hogy a helyzet javulóban van.

B. ANDI, lselin. Ismételjük, amit már annyi­
szor kijelentettünk: az alaskai aranybányák 
nem magyar embernek valók. Mondjon le ka­

landos tervéről.
KEMÉNY JÁNOS, Rockaway. A fenti üze­

net önnek is szól. Akinek van annyi pénze, 
hogy elmehet Alaskába, itt is bevárhatja a 

helyzet javulását.
„NE GONDOLJUNK ROSSZAT“. Egy cso­

mó levele van a kiadóhivatalban.
BERLÓCZKI ISTVÁN, Mingo Junction. Sze­

mérmetlen levelét megkaptuk. Most, hogy ha­
zautazik, szeretne békés embereknek bajt okoz­
ni. Eldicsekszik oly dolgokkal, amelyeket, ha 
megtörténtek, valamire való ember elhallgat. 

Szégyelje magát.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 4S-as Likőr hazafias ital, Gógygyco^ac Baraczteognac Ba- 

raczkszesz. Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerosito Likőr, Alföldi Tea 
rum Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul !illő és a maga nemében kQrszakal- 

kotó kecskeméti ..Radial Elixir" gyomorerosito likőrhöz, mely csakis a legjobb
gvógyfüvek párlatából, meleg utón készül. vpiptkezik

" Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése á,.tal k®letke^' 
jo-en fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szuk- 
séges gyomorSvaknak kellő mennyiségben való fejlődését ke l előmozditani ezt 
teszi a Radial Elixir" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyc-

m3SA^RachM Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
esrvike”mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor- sftó és’ gyomo”bajt gyógyító* különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű f-

V6k A1,,Radiíf Elixir™ ű>e^ormája is egyike a legsikerü!tebbvdmek ^esak!s aktor

szalaggal van lezárva: „Radial Elixir", gyógyfüvek és növények gozlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szi\res próbarendelését és vagyok
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Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
AVENUE C, NEW YORK

Alapittatott az 1889-ik évben
Egyesült erővel

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

Ä PENNSYLVANIA VASUTTARSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FÖÓGYNÖKSEGE 
mn MN MDE. PIT1SB«, PA. * * 201 SIXTH MIIÉ, HOMESTEAD. Pl.

KÜLDÜNK pénzt az ó-hazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük a
* leintőí«cá 1 igazoló eredeti postai feladó-vevényt.pénz klut^USZy>j;K és ELADUNK külföldi pénzeket. Pennsylvania állam bankházainak nagy részét
• 161ínv Pl hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára Shelyezzük Urmtiy hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük az

eredeti t,e^‘^%^sk^j6JEGYEKBT bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és nagy kitérj»-
,ló«ii összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.
assu üss J0GI katonai, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan éa pontosan
járunk el^,LF0GADUnK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára ia.

The American Savings & Trust Ce., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a leghiztesabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

Ot
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A KILENCZVENKILENGZES 
... SZÁMÚ SZOBA....

— B Ü N Ü G Y I REGÉN Y.—

Irta: Griffiths Arthur.

[Tizi'iikvttodik folytatás.]
Azzal csaknem kituszkolt miután 

azonban többet végeztem öt perez alatt, 
mint < 'adixban egész napon át. nem tö­
rődtem vele.

Három órakor ismét megjelenteni 
i rendőri állomáson, hol rögtön bebo- 
•sátást nyertem.

Ali! jó napot, úgy hiszem, ez az, a 
ül;r on kíván, — mondta a rendörhiva- 
, a Imik. egy csomag papirt adva át ne-

mely hitelesített kivonatot képe­
zi *i a gibraltári angol székesegyház es- 
^ -esi anyakönyvéből, kitüntetve Sars- 
iield Péter nevű egyén, ki Vadixhan és 
Havannában Coocli és Jzpuierdó-czég 
ezimv alatt ismeretes, néhai Garcia Lu­
cas, i adixi lakos leányával, Annával 
való házasságát.

('....... ! Szemeim egyenesen e né\ -
re Tévedtek. Ebből már okvetlen leg­
alább is bizonyosnak látszott a két férfi 
közötti összeköttetés. Az Yriarte név­
tulajdonosa tehát azon kereskedői ház 
egyik tagja lehetett, melynek Sarsfield 
volt tulajdonosa. A matróz alkalma­
sint a kereskedőnél volt alkalmazás­
ban. talán egyik hajóját vezényelte, 
meglehet, hogy éppen a ..Dos Herrnv 
nos“-t. Gyorsan ragadtam meg az uj 
következtetéseket, de nem akarvan el- 
hirtelenkedni semmit, s aztán előbb iga­
zolni is kívántam a feltevéseket, mi­
előtt valamit határoznék s így minde­
nekelőtt Cadixba kellett e végből visz- 
sza térnem.

Ez elhatározással felkeltem, hogy 
búcsút vegyek mr. Chrichtontól.

— Yégtelen le vagyok kötelezve, 
aram, — mondtam.

— Ne is említsük azt. Nagyon örü­
lök, hogy szolgálatára lehettem. — Ez 
minden, amit önért tehetek ?

— Csak egy szót kérek még; nem tud 
ön valamit e házasság szereplőiről?

— Én! Oh. semmit! Az még az én 
időm előtt köttetett. Legalább én nem 
tudok felőle semmit. De Sarsfieldnéf, 
mint igen szép nőt hallottam emleget­
ni. Itt igen sok esodálója volt esküvő­
je előtt és után is.

— ők tehát itt laktak?
— Egy hiszem, egy ideig, legalább 

úgy emlékszem, hogy Fawcett olyasmit 
beszélt felőlük.

— Fawcett kapitány? Hát ismeri
öt?

— Hogyne? Együtt katonáskodtunk 
számos évvel ezelőtt. () nagyon csinos, 
csaknem igéző ember volt; de úgy hi­
szem. még más kérők, spanyolok is je­
lentkeztek, hanem Sarsfield valameny- 
nyit kiütötte a nyeregből.

— Alkalmasint a legtartalmasabb 
ajánlatot tette. Nem-e volt igen gaz­
dag ember?

Azt hiszem, dúsgazdag. De — 
biztos ön abban, hogy semmi egyébbel 
nem szolgálhatok?

Ezt oly sajátságosán mondta, 
hogy át kellett látnom, miszerint 
f’hrh-hton szeretne már szabadulni tő­
lem. A tevékeny, erélyes hivatalnok 
alkalmasint szokott teendőire gondolt 
már. melyek reá várakoztak, s igy fel- 
ft-vMam a ezélzást, s nehogy idejével to­
vábbra is visszaéljek, visszavonultam.

Mosf már semmi sem tartott vissza 
Gibraltárban; de sok mindenféle von­
zott Cadixba, s azon gondolkoztam, mi­
ként juthatnék oda mielőbb e legköny- 
nyebben vissza.

líoszankodásómra úgy tapasztaltam, 
hogy a gőzhajó nem közlekedett rende­
sen az angol erősség és a legközelebbi 
spanyol kikötő között. Legalább is ba­
rom napot kellett várni, mig a legköze­
lebbi hajó elindul Cadix felé, s nekem 
választanom kellett a két lehetőség 
közt, vagy tétlenül alávetni magamat a 
kikerülhetetlen várakozásnak, vagy pe­
dig kitenni magamat a végtelen fárasz­
tó lóháton, avagy gyorskocsin való uta­
zásnak.

Már rászántam magamat az utóbbi­
ra, mikor arról értesítettek, hogy ogv, 
az öbölben levő amerikai hadihajó in­
dulóban van Cadixba. Minden habozás 
nélkül összeszedtem holmimat és át­
eveztem egy csónakon jegyet váltani.

A kapitány, kinek beküldtem névje­
gyemet, a fedélzeten fogadott és bár ud­
variasan, de szilárdul visszautasította 
kívánságomat.

— Az Egyesült Államok hajója nem 
szállitóhnjó, sir. Szíveskedjék tehát

máshová fordulni az átkelés iránt.
Kifejtettem, hogy csakis ügyeim 

rendkívüli sürgőssége és azon fontos 
körülmény, hogy minél előbb Cadixban 
lehessek, indított engem e tolakodó ké­
résre.

— Miért siet ön annyira? és miért 
nem folyamodik inkább a saját népé­
hez — hiszen ön britt, nemde?

— Mindenesetre kértem volna, hogy 
átszállittnssanak, ha egyáltalán lenne 
itt kézalatt valami Cadixba hajózó gő­
zös; de hát az ön hajója az egyetlen, 
s igy nagylelkűségére akartam maga­
mat bízni.

—- Csakugyan oly igen sürgős? — 
kérdezte a kapitány nagyon furcsán.— 
Csak nem valami gyanús ok forog 
fenn ?

Nevettem s megnyugtattam őt, hogy 
nem is tartozom Gibraltár lakosságá­
hoz. s csakis saját magánügyemben lá­
togattam azt meg, mely ügy természe­
tét azonban érthető okokból eltitkol­
tam előtte.

— Talán valami nyomozásról van 
szó. mi... s ön a törvényhatóság tag­
ja? Nagyon jól van, bármily lobogo 
alá tartozzék is, minden jó polgár köte­
les tisztelni és gyámolitani a törvényt. 
Hozassa csak át holmiját a hajóra.

Melegen köszöntem meg Verbeyden 
kapitány szívességét és siettem igénybe 
venni engedélyét; s valóban az irá­
nyomban tanúsított udvariasság nem 
végződött be az oly vendégszeretettel 
beleegyezett átkeléssel, miként azt ké­
sőbb Cadixba visszatértem után öröm­
mel tapasztaltam.

XII. .

Felrilár/ositások a halottról.

Ramon, a kalauz, másnap reggel je­
lentkezett nálam. Kicsiny, kerek, sa­
padt arcza sugárzott az örömtől s az 
elégültség csillogott ki apró, fekete sze­
meiből.

— Jő híreket hozok, sennor — kezd­
te. belépve; értesítéseim vannak embe­
reinkről.

— Yriartéről? Felséges! De micso­
da ?

— A „Clavel“ egy a kanári szigetek­
ről jövő háromárboczos hajó legénysé­
gének egyik tagja, névszerint Delgado 
Bartolomeo, több utat tett meg vele a 
tengeren Havannába.

— A „Dos Hermanossal“ ?
— Igen, ugyanazon hajóval, csak­

hogy legutolsó utazása alkalmával nem 
volt vele, mely alkalommal — az illető 
matróz azt hiszi — hajótörést kellett 
szenvedniük s elsülyedtek.

— Valamennyien, kik a hajón vol­
tak ? Yriarte semmi esetre sem veszett 
oda, miután egy két héttel ezelőtt még 
életben volt.

— Nem, Yriarte kapitány nem, Bar­
tolomeo tudja is. mert már látta őt az­
óta.

— Hol, itt Cadixban? Folytassa ba­
rátom, folytassa!

— A matróz sokat tud, de nem akar 
beszélni. Ó ilyet kivan, — mondta Ra­
mon. úgy morzsolva hüvelykét középső 
ujjához. Iliiként a pénzt szokták jelez­
ni. «

— Természetesen, mindent szívesen 
megfizetek én neki érdeme szerint. Hol 
az a ficzkó? Vezessen hozzá azonnal.
_Ott kívül van. ha méltóságod lát­

ni kívánja; de legyen bőkezű, mert egy 
fél „duóidon“, egy arany, vagy akár 
nvolez dollár sem lesz sok. ha Hieltet 
teljesen meg kívánja oldani.
Behívták Bartolomeot, ki eredeti, lm 
tvpusa volt a délszaki matrózoknak, 
alacsony, köpezös termetű, fekete, mint 
egy indus, kinek kék fehér csikós, elől 
nyitott öltönye szabadon mutatta iz­
mos, szőrös mellét, melyen egy kicsiny 
„Agnus Dei“ érem függött, a nyakára 
akasztott szalagon.

Mindaddig némán s bambán állott 
helyén, mig meg nem hallotta a dollá­
rok csengését, melyeket az asztalra le­
számoltam, akkor azonban kijelentet­
te, hogy testestü 1-lelkestül az enyém.

— Ismerte-e Y'riarte kapitányt? — 
kérdeztem Ramon tolmács közvetítésé­
vel.

__„Seguro“. Hogyne, számos utat
tettem meg vele Havannába a „Dos 
Hermanoson“.

— Kik voltak a hajó tulajdonosai? 
Emlékszik-e rá? — kérdezze meg tőle 
ezt — folytattam kérdéseimet.

— Hogyne emlékezném. Gazdag ha­
vannai kereskedők: Cooch és Szquier- 
dó. [Izquierdo.]

— Ismét e név, újabb megerősítésül; 
ez az, amit megtudni kívántam.

— És azt hiszi, a hajó a tengerbe ve­
szett? E kérdésre a matróz elhúzta a 
száját s tenyerével oly mozdulatot vitt

véghez, mely azt jelezte nála, hogy va­
lamiben nem egészen biztos, mondván:

— Diós sabe [Isten tudja]. Annyi 
igaz, hogy a hajó sohase érkezett vissza 
Cadixba.

— Pedig a kapitány visszajött és a 
mint hallom, ön látta is őt. Hol és mi­
kor látta!

A matróz habozott; de a pénz még­
nem volt az övé, s igy a következő fele­
letre kényszerült:

__Igen. .. itt Cadixban. Legalább
úgy hiszem.

— A kikötőben?
_Nem, egy „posedában“, a „Sós tő­

kehalához czimzett borárusnál a rak­
parton, hová mi matrózok járni szok­
tunk.

— Beszélt is vele?
ÉMntén semmi áron se akarta elis­

merni Delgadó, hogy vele beszélt, de 
sarokba szorítva, bevallotta, hogy egy 
pint bort ittak meg együtt a kapitány­
nyal.

' — És nem mondta el önnek, hogy hol 
időzött ama sok év óta ?

— Messze túl Havannában.
_Mindig a „Dos Hermanoson“?
— „Quien sabe“. Azt hiszem, igen. 
_yn<r csak el nem sülyedt? Elbe­

szélte-e, hogy az miként történt? és 
hol ?
_Nem. — Hogy ezen állítása ha­

zugság, azt sejtettem azon hangsúly­
ból, melylyel a szót kiejtette. — Ha­
nem azt mondta nekem, hogy többet 
sohasem szándékszik a tengerre menni.
_És miért nem? Talán meggazda­

godott ?
— Oh, nem; de elég vagyona volt ar­

ra. hogy belőle megélhessen. Jó bará­
tokkal is birt. Azok nem hagynák szük­
ségben, amint mondta.

Vájjon e megjegyzés Sarsfield re és 
bizonyos tervezett zsarolásra vonatko­
zott volna?

— Barátai s rokonai? Talán Cadix­
ban ? Ismeri azokat ? Kik azok és gaz­
dagok ?

— A kapitánynak anyja is van; de 
az bizonyosan nem gazdag.

— Hol lakik?
— Az Puertocito de Rióban lakik, 

egy faluban lent a tengerparton, pár 
mértföldnyire ide.

Feltettem magamban még részlete­
sebben kérdezősködni sennora Y'riarte 
felől, de éppen akkor érkezvén meg az 
angol posta, behozták leveleimet s igy 
jutalmával együtt eleresztettem Barto­
lomeot.

Smart irta nekem a következő leve­
let, részletesebben válaszolókig távirat­
sürgönyömre :

„Minden nehézség nélkül küldhet­
tem meg önnek a kívánt értesítést, mert 
éppen mikor sürgönyét vettem, közös 
barátunk, Fawcett kapitány keresett 
fel, időzött nálam. Felajánlani jött ne­
kem segítségét, miként mondta.“

Fawcett önkényt ajánlkozik segéd­
kezni a rendőrségnek. Mily különös! 
— gondoltam magamban.

„Ő nem valami nagyon rajong ön 
után, amint tapasztalom, ön alkalma­
sint sejteni fogja annak okát. Igen, ő 
gyanúsítja önt, hogy ellene lázitotta a 
fiatal leányt, aki ön miatt szakított ve­
le; de ennél még sokkal többel is gya­
núsítja, vagy legalább is gyanúsítani 
akarja önt! És tudja-e, mr. Leslie, 
hogy — már csaknem meg is győzött 
engemet? Már azt kezdtem gondolni, 
hogy bizony nagy ügyetlenség volt tő­
lünk önt Spanyolországba küldeni.

Ő figyelmeztetett engem arra, hogy 
azon országgal nincs kiszolga Itatási 
egyezségünk.“

A ezudar még talán engem merészel 
vádolni ?

„Már azon kezdtem tűnődni, vájjon 
nem csupán kisiklani akart-e ön ke­
zünkből, mikor távsürgönyét megkap­
tam, melynek folytán azonban be kel­
lett ismernem, hogy méltatlanul gyanú­
sítom önt, mr. Leslie. Mert lehetséges 
volna-e, hogy sürgöny űzzön nekem, ha 
nem becsületes utón működnék. De az 
a Fawcett egy ügyes, ravasz ficzkó, azt 
mondhatom; és ugyancsak jól szőtte » 
cselt. Miért volt ön oly buzgó, miért 
akart mindenáron segítségünkre lenni 
és miért avatkozott dolgunkba, hogy a 
bűnöst hajhászsza, miért irányította 
nyomozásunkat először egy egyén el­
len, ki teljesen ártatlan? Csakhogy 
magáról minden gyanút elhárítson! 
Miért volt ön oly kegyetlen Sarsfield 
iránt, miért fenyegette...“

A levél e pontjához érve összerezzen­
tem.

„Miért fenyegette őt névtelen levelek 
által, oly csapást mérve rá üldözésével, 
hogy a szegény ember görcsös rohamok­
ba esett és csaknem a halállal vivő­
dik?“

íme, ez hát a kulcs ama levél tartal­

mához, mely oly hatást gyakorolt Sars- 
fiehlre és melyet Fawcett kicsavarva 
kezéből, átolvasott. Bizonyosan zsaro­
lási czélból történt a támadás, s meg- 
szégycnitéssel fenyegették őt, azzal 
ijesztve, hogy nyilvánosságra hoznak 
bizonyos, csupán a levél Írója által is­
mert tényeket, melyek veszélyesen kom­
promittálhatnák Sarsfieldct.

—- De ki írhatta a levelet ?
Csakis egyetlen személy: Cornells. 
Jobban meg voltam most már győ­

ződve, mint valaha, hogy a pinezér na­
gyon fontos tanú ez ügyben, s hogy ő 
sokkal többet tud Sarsfieldct s össze­
köttetéseit illetőleg, mint bármelyi­
künk. Fel kell tehát őt találni bármi­
ként és vallomásra kényszeríteni min­
denáron, szép szerével, vagy egyébként, 
az mindegy.

Smart levele nem világosított fel 
egyébről. Azt kivehettem a levélből, 
hogy Sarsfield nagyon beteg, s amint 
sejtik, erős rohamai voltak, s annyi 
minden esetre bizonyos, hogy szobáját 
nem hagyta el az eset óta, s hogy a höl­
gyeket is alig lehet látni. Szerencsére 
Fawcett kapitány meglátogatván a 
rendőrséget, felvilágositólag felelt kér­
désemre Sarsfield vallását illetőleg, kü­
lönben nem értesülhettem volna róla 
ily gyorsan.

Megbeszélésünk folytán Ramon el­
jött délután s együtt felültünk a vonat­
ra, hogy a körülbelül egy mértföldnyi­
re levő „Puertocito de Rio“ faluba rán- 
duljunk, hol értesülésem szerint a meg­
gyilkolt férfi anyja lakott.

A falu nagyon kicsiny hely volt, s 
mindössze csak vagy féltuczat fehérre 
meszelt, a tenger homokos, sima part­
jára épített kunyhóból állott. Homok, 
homok, fehér fövényes, szemfájást oko­
zó homok mindenütt s a növényzet még­
is látható volt, magas nádasok, nagy 
tökök mindenfelé és a körtefák is szé­
pen virágoztak e csodálatos délszaki 
nap alatt.

— „Quen es“? [Ki az?] —kérdezte 
egv öreg, reszkető hang ama kunyhó 
belsejéből, melyet nekünk, mint az 
Yriarte abucla [nagyanyó] tulajdonát 
jelöltek meg.

—„Gente de paz!“ [békés emberek] 
— válaszolt Ramon helybeli szokás sze­
rint és beléptünk a házacskába, mely 
valódi kunyhó volt, belseje köröskörül 
rakva gyékénynyel a homokos földön, 
s melynek egy asztal egy-két nádfona- 
tu szék képezte csupán szerény bútor­
zatát.

A ház tuljadonosnője nagyon koros 
kinézésű agg nő volt, ránezos, perga- 
mentszerü bőrrel, kuszáit hófehér haj­
fürtökkel, fognélküli inynyel és hegyes, 
kiálló állal. Megtörtnek s félig hábo- 
rodottnai látszott, noha még mindig 
tűz volt réveteg szemeiben; jól megnőtt 
szakállárai s bajuszával szinte marezo- 
na kinézésű volt. ha pedig beszélt, mély, 
erős, majdnem férfihangon szólt.

— Kicsodák vagytok és mi hoz ide 
benneteket ? — kérdezte a legkevésbé 
sem nyájasan.

Ramon vállalkozván a tolmács szere­
pére, a lehető legnagyobb nyájassággal 
felelt:

— Mi, asszonyom, az ön szeretett fia 
után kérdezősködni jöttünk ide. Nem 
tudna ön nekünk híreket mondani felő­
le?

— Nem tudok, nincs itt. Pusztulja­
tok!

— De csak látta őt nemrég? Pár hét­
tel ezelőtt látogatta csak meg asszony­
ságodat, nemde?

— Hát már meglátogatni sem lehet 
a fiúnak anyját, anélkül, hogy a rossz 
nyelvek pletykájára ne szolgálhasson 
alkalmat ? Mi furcsaság van abban, ha 
annyi évi távoliét után hazajött? Én 
már mint halottat gyászoltam őt, — 
mondta az anyóka, — mintegy önma­
gának. — mint halottat az én egyetlen 
fiamat!

— Nem igen jó fiú lehetett, hogy 
olvan sok ideig el tudta önt hagyni, 
nemde?

— Panaszkodom én? Nem. Akkor 
hát minek vádolja más? Nem segíthe­

tett magán, azért maradt el olyan so­
káig. Annyi esztendeig halottnak hit­
tem őt, — mondta ismét magában be­
szélve. merően s álmoilozóan maga elé 
bámulva és láthatólag beleesve az agg- 
ság okozta szórakozottságba.

— Egy hiszem, hajótörést szenve­
dett ? — kezdte újra Ramon, iparkodva 
öt ismét visszatéríteni a tárgyhoz.

— Azt mondták önnek? No hát ha­
zudtak. Nagy bajban, rettenetes sze-

pásabb Italok, tüzes magyar bőre 
nő szivarok, btlliárd, kugllző, stb.

MOLNÁR KAROLY
Clevelar.d.0.2747 E.79. st. alatti legmod

KAIL G. ÁRPÁD
bank ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlakl bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KÉPVISELOIIK.
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz­
hatnak:
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J.
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur.............Poughkeepsie, N. Y.
TORHAN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur......................Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur.................. Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur... .Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur..South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur............... South Sharon, Pa.
BICZÓ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

Í.-AGYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL atb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzácziéja, Magyarország 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Bródv Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája a a 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB iS.
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Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Scllárd-u. 9. sx.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VáLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, X. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az ó hazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J 
WHARTON, N. J

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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rencsétlenségben volt. Erőszakkal ra­
gadták cl tőlem. Vádolták, elítélték. 
í,v nem ő volt a hibás és semmi esetre 
sem revedül ö, - ismételte egymás­
után. de azok, akik miatt szenvedett, 
mv.r is fogják fizetni; igen drágán kell 
megfizetniük. Mi még gazdagok leszünk. 
nagvon gazdagok.

Az üreg asszony sovány, ranezos uj- 
jaival megfogta fiamon karját miköz­
ben e nyomatékos szavakat mondta, me­
lyeket fiamon gyorsan lefordított

k‘Mit vétett a fia? kérdezze meg, - 
siettem mondani Eamonnak.
- Mondassa el mással maganak, 

volt a nő válasza. Én nem mondom el,
nem. amig ő meg nem engedi.

_ Taián hossza ideig nem fogja ot

hltl!!v .rondoltam őt legjobban elökészi- 
teni'tia borzasztó halálának hirere. 
na iv még nehezen juthatott el hozza.

_ö el fog jünni nemsokára, rmi 1 
id„n belül, hogy elvigyen innen el eb- 
bőd a ki,tivhóhói, e rongyok közül. Majd 
..„v na"v házat vesz számomra < ad x 
tengerpartján, úgy, hogy többet sohu- 
sem kell ujjaimat beszennyezni, , 
tarjaimat a nehéz munkával kifaiaszt 
ni; Én gazdag leszek! Lesz aranyam . 
aranvam’. Fiam nemsokára eljön.

[Folytatása küvetkezik.J

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kishirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
Kihirdetéseket 

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 street, New York.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk me», 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljábőL

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

A new yorki 14-ik utczai ref. egyház lelkésze: 
Harsányi László. - Istentisztelet minden 
vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 

második Avenue. _______

PASSAICI HÍREK.

Magyar szövetség. - Ref. női egylet. 
Kaszinó. — Esküvő. — Dalkor.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar- 
tha J. „Bevándorló“ 327 E. 13 street.

P1TTSBURGI IRODÁNK
arról értesít bennünket, hogy McKees- 
porton BREUER DÁVID urat, 137 
második avenue alatt bízta meg a Be­
vándorló képviseletével. Ugyancsak a
pittsburgi iroda LENGYEL SÁNDOR 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére. ________

KISS JÓZSEF ur
Barbcrtonban és kürnyékén képviseli 
lapunkat. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk ot 
ottani honfitársaink figyelmébe és jó­
indulatába. _____________

GéPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz Is ért, Ne 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendök: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York. 

Kassa ifi irodánk vezetője írja:
AZ amerikai magyar SZÖ­

VETSÉG pássáici osztálya f. hó 20-an 
tartotta a Mokray-testvérek nagy ter­
mében a közérdekű nagybizottsaggal a 
választmánvi gyűlését, melynek tárgya 
az e"vesülés volt. Az egyesülési gyűlé­
sén mindkét tisztikar lemondott s így 
„j tisztikar választatott a kővetkező 
eredménvnyel: Elnök Nagy Sándor, e 1- 
ső, alelnök: Géczi János. ügyv. alelnöki 
Czingili András, lev. titkár: Fa~e,as 
Bal 'jegvző: hanga József, főpénztár­
unk • 'Rizsák- János, p.-ügyi titkár: Sass 
István, ellenőr: Márton Lajos, bizalmi 
férfiak: Kenéz Ignácz és Mokray Mi-

t<ry már egységessé voltak a pássá it1 
ma'rvarok s megadták a példát arra, 
hoirv csakis úgy lehet valamit elem, 
ha mindnyájan egy szívvel, egy leiekkel 
cselekszünk. Jól tudjuk, hogy amenj- 
nviben honfitársainkat szerencsetlen- 
sérr éri, avagy nyomorba jutnak, csak 
eZ“a Szövetség fog érdekükben sikerrel 
eljárhatni. Erre a Szövetségre egeto 
szüksége van az ideszakadt magyarnak. 
Azért kell tehát, hogy minden mágiái, 
aki hazáját és felebarátját szereti, sies­
sen és álljon be tágjává az Amerikai 
M a "-var Szövetség-Bek.

REF NŐI EGYLET BÁLJA. A 
Passaici I. Magyar Ref. Betegs Női 
Ktrvlet f. hó 25-én, szombaton este tui- 
totta fényesen sikerült bálját. L n i 
egvlet tagjai fáradozásukért megér­
demlik az elismerést. -tvt7 \

M-VGYAR KASZINÓ ESTÉLYE. A 
Passaici Magyar Kaszinó ugyancsak 
szombat este rendezett egy keile* U" 
férf,-estélyt, melyen, sajnos, mint " 
Pen ilven alkalommal, kevesen voltak. 
Az estélv kitünően összeállított műso­
rénak egyes pontjai megkaczagtatták a 
közönséget. Az est szónoka 7?m?- 
nnánszln, Gyula volt, ki rámutatott a 
hazai állapotokra és az itteni magyar­
ságot kérte, hogy tömörüljenek égi 
zászló alá. hogy szükség eseten haza­
inknak egységes kézzel segítséget nyújt-
hasznuk. , , , ,

FÉNYES ESKÜVŐ. E ho 20-an a 
nassaiVi ev. ref. templomban esküdött 
örök hűséget Márton József honfitár­
sunk Korács Erzsébetnél:. A verofe- 
nves nap ugyancsak megtömte nézőkö­
zönséggel az utczasorokat. Ylegbamul- 
t.-lk a számtalan kocsit s különösen a

n;e,/nnvt akit s a koszorúslányo- menyasszonyr, uku ■
kát né<rv szép fehérlovas hintő vitt a
Mamith-féle mulatóhely nagytermébe, 
hol.táncz mellett a reggeli órákig elmu­
lattak Násznagyok voltak. Rizsák ■
í„ 1,1 Jé. .V»W «».Ior, P*™
Péter. Nyoszolyóasszonyok: Rizsát, 
Jánosáé. Hass Istvánná és Petró Petcr- 
ná Nvoszolyólányok: Bal;er Lili ■ 
Gáez Erzsébet. Szénái Erzsébet e* Rá­
eső Zsuzsanna. Vőfélyek voltak. 
Aschenbrenner László, Ménion Lajos 
Szabó Ferenez és Kovács J°zse[- f' 
esketést Kulin, Elemér ev ref. lelkész 
végezte. Tartós boldogságot az uj par

”aA DALKÖR ÜNNEPÉLYE. A 
Passaici Első Magyar Iparos Dalkor 
hálaadás napján, azaz május ho 30-a 
fogja tartani zászlóavatási ünnepélyt, 
a German Castle Park-ban, Garfield, N.

KITŰNŐ KERESET.
A drótnélküli telefonálás terjesztésé­

re alakult részvénytársaság jókinézésü, 
intelligens magyar ügynököket keres 
részvétnek eladására előnyös feltételek 
mellett." Jelentkezhetni személyesen, 
vagy levélben ezen czim alatt: The 
EUsicorth Go., 43-49 Exchange Place, 
New York. A levelek magyar nyelven 
Írandók. 

ELSŐ MAGYAR VENDÉGLŐ 
Wheeling W. Va. és környéken. Pom­
pás magyar konyha. Szobák jutányos 
árban. Jó hűsítő italok. Ken a ma­
gvar ság támogatását Rigó Lajos tulaj 
donos. 840 Ylarket St.,YVhechng,M A «•

FELKÉRETIK Mojer Ferencs vas­
megyei poniczi illetőségű honfitársunk, 
hog-v a Bevándorló passaici fiókirodá­
jában, 1G Monroe street Passaic, jelen -
kezzék. _______ _

ELADÓ egv jóforgalmu butcher- 
és grocery-üzlet Bridgeport, Conn 
eo-vik magvarlakta részén. Az üzlet 
kitünően jövedelmez. Hazautazás miatt 
készpénzért adják, jutányos áron. ' 
világositást a Bevándorló kiadohivat -
laad._____________________________

KERESEM Vágó Lajos sógoromat,
aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban 
dolgozott. Fontos családi ügyben sze­
retnék vele érintkezni. Értesítések kül­
dendők erre a czimre: Szabó Boldizsár. 
P. O. Minersville, Pa.

művelt úri ember minden
mellékszándék nélkül, csakis társalgás 
czéljából ugyancsak müveit unholgy- 
„vel levelezésbe kívánna bocsátkozni. 
Szives levelek Így czimzendök: ,ge
gondoljunk rosszat“, Bevándorló, 3.7
East 13 street, New Y'ork.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és an- 
n -1 ma-varra valamint bárminemű okiratok 

bármily nyelven’ való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadőhivata a.

Tharangozó fia.“ Fölötte
érdekes regény a függetlenségi harcz- 
ból. Irta: Vértesi Arnold. Ára kar­
ín incz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalába. 
327 East 13 street, New York.

kitűnő FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel tóval, Connecticut államban előnyős felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Petényi Béla, 422 East 14 street, New

York.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal.
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

Dr. HÓDIN KA TIVADAR ur
ez idő szerint Ohio államot utazza be a Beván­

dorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk Hódinka 

dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogá­

sába.

Chester Frank Dyer urnák, az amerik*!
Egyesült Államok budapesti főkonzulának Ír 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. «ajn alati 
van A fökonzul fiumei ügynökségének Írod* 
ja. Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri 
halak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál 

koznak, forduljanak oda.

KERESTETIK Dozsnyay András 
abaujmegvei pusztafalui illetőségű hon­
fitársunk," aki állítólag a New York ál­
lambeli Yonkersen lakik. Szives értesí­
tések e czimre küldendők: LUTER A- 
GYÜLÁNÉ, Box 125, Stanhope, N. J.

Í
the CITY BANK co.

BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 
Takarékbetétek után 4 százalékot 

— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán, 
SOUTH LORAIN, Ohio.

HUNYADI HALL“
404’East, 64 Street, New York’

Ave. A. és I. A ve. közt.
_ Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. -

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula- 
tóia _ Minden szombat este nagy ze

és hangverseny. ____

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ÁR A K. —

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK. -

Joseph Major Myers j
pénzküldö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselőié. 
Pénzküldés az ó-hazába- a legbiztosabban es 
legolcsóbban szállítok. Mindenfele hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzik. Egyedüli közjegyző Phillipshurg es 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

A „RÁKÓCZI“
::::MAGYAR ÖNKÉPZŐ EGYLET::: 

1908. évi május 2-án
a MANHATTAN LYCEUM nagytermében 

66—68—E—4 Street.
— tánczmulatsággal egybekötött

SZINIELÖA DAST
rendez, mely alkalommal szinrekerül

A MADI ZSIDÓ
énekes színmű 4 felvonásban.

JÖJJÖN DŐLNI ('8 KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az ó hazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni/ aki 

jól akar étkezni és jó szobát kapni.

Aeí na v ille-M a r t i nsf err y. O.
39 W. Bell Phone.

tXbe jfrtebman print
215 BOWERY — — NEW YORK. 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű 

nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— 
Elv; Csinos kiállítás olcsó árak mellett. ^

Burtiosgazdák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az írjon nekem-

Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa.
Válaszbélyeget tessék küldeni.

:::MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa. 

Elnök; óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztarnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Karoly, 
p ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferenez. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztroluckv Mihály. Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferenez. Connelsville es vidékén 
Rutsek Péter. Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. .Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc len del es 
Adorján Lajos. Bruceton es vidékén Ká- 
nva Gábor. McKeesRocksban Henyel Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Mate Ja­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és KoloJfL^József. 
Coleyban I Castle Shanon) Báthory 1st- 
ván Leechburgban Soltész Janos. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center es 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolva István. Uniontown-Yorkon Ko- 
nav R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

MÓZER JÓZSEF
KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 

53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

AMERIKAS MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anj ági 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magvarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, 
írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William str««*.

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington Street, New

Deutsch^Testvérek, 319 Houston st„ New York 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői k.

Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Tár«,, 
ság, igazgató Láng József, 1496 Second Av«,
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank » 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet­
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad. A 

magvar bankárok részére a pénzátutalást fc 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli, 
schwabach magyar bankháza. 1431-1 Aveu.e, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan esik 

zöl Hajójegyeket minden vonalra árusít. KB 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & &■-. 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Búré- 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-bo 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Cheri««
R. Kear. pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Mononguhela-völgy»«» 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan * 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladte 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak nel- 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerelt, 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Ce.

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék te 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Fene, 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött me- 
gyar bank Amerikában. Igazgatói és résre* 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pés* 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői Írod« 
Klein Jakab, magyar bank- és váltőüzlete, IS*: 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyelárusitö 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hwtai 
ügveknek elintézését.
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinti)
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland. 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown 

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, oi 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 szilt, 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B. 
Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str.. Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajőtársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi ét 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. i>. Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeken 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket e,fogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second Street, Passaic. 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. i.

Pénzküldö és hajőjegyüzlete. Házak, telkei 
vétele és eladása.

The -STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpenztaro. 

Kneisel János.

«88
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe. j

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

J. Ez ünnepre töbl> dalkör kapott meg- 
hivót, de mindeddig nem küldték be ha­
tározataikat. Minthogy a dalkör em­
lékkönyvet nyomat, amelyet sajtó aki 
kell adni, kéri a meghívott dalköröket, 
hogy határozataikat mielőbb küldenék 
he.

ANGOL TANI FÁS LEYTÉLILEG. 
Levélilej tanítunk angolul Amerika 
minden láffiíhe. Tandíj havonta $2. 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL 11. ERNŐ, egyet, hallgató 

New York, N. Y., 61 Ave. A.

R,. E. A. S. S. CO. LIMITED

Rotterdam ■ New YorKi Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW YORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadó. 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYY^ENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatni akar­

ja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik. ^
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

18 éve fennálló banküzlet
PE ARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy őhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
Ingyen au. _______________

z 1
WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZ.KÜLDÉS AZ ó-HAZÁBA.

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

6 Charles R. Kear Harry F. Potter |
- elnök. pénztarnok. *

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK £

minersville, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankjai

Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.
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